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Pe când ücriein aceste rând ari în ca
mera comunelor din Londra, se petrec eve
nimente istorice, fc săvârşeşte o biruinţă 
strălucită, smulsa cu suferinţe şi sângerări 
de veacuri, biruinţa aspiraţiilor naţionale 
irlandeze: înfăptuirea pentru toate timpurile 
a autonomia Irlandei. 

E o poveste lnngă si dureroasă pove
stea acestei bnuinţi şi ea ne spune de vi-
forniţi cumplite ce an stârnit răsboaie, au 
brăzdat în lung şi lat o ţară a eroismului 
clasic, au prăbuşit stăpâniri tirane şi au 
învârtoşit sufletul unui popor dârz ca să 
poată ocroti o floare selbatică, floarea iiibi-
rei de neam, care să înfrunte cu îndărăt
nicie toate intemperiile atâtor secole de 
sbucium. 

Străvechea Hibernia, mireasa oceanu
lui de smarald, va îmbrăca haină de săr
bătoare şi pe fruntea ei va străluci deacum 
neperitor mirtul sempervirent, simbolizând 
pentru toţi câţi indusă încă suferinţele ci, 
triumful irezistibil al tuturor adevărurilor 
naţionale. 

Faima acestei biruinţi va străbate până 
tu cele mai îndepărtate puncte ale globului, 
va înspăimânta toate stăpânirile tirane şi 
va răsădi speranţe nouă în sufletele popoa
relor încălcate şi astăzi în drepturile lor la 
o vieaţă naţională neatârnătoare. Pentrucă 
triumful aspiraţiilor Irlandei e făgăduinţa 
vie a izbândei ce trebuie să ne răsară în-
curând şi nouă, celorlalte popoare încălcate. 

Nouă veacuri a dăinuit lupta pentru 

neatârnare a irlandezilor şi istoria nu poate 
să ne arate o altă luptă de proporţiile e-
popeice ale acesteia. Germenii ei se pierd 
afund în sfăşierile confesionale din cele din
tâi faze ale încreştinării Europei. Irlanda a 
fost dăruită englezilor încă de papa Adrian 
IV 1 1 5 6 . şi englezii formară cel dintâi par
lament irlandez în 1 2 5 0 . Dar ura irlande
zilor se născuse încă cu veacuri nainte, în 
vremile invaziunei normanilor şi ea crescu 
în restimp din ce în ce mai mult, isbuc-
nind în lupte crâncene pe timpul reforma-
ţiunii. Conflictele confesionale adânciră şi 
mai mult prăpastia între cele două popoare, 
unul de origină celtică, celalalt de anglo-
saxonă. De trei ori, oştirile engleze ( 1 5 9 8 , 
1 6 4 1 , 1 6 8 9 ) an înăbuşit în sânge răscoalele 
irlandezilor şi în cele din urmă englezii, 
dupăce le-au confiscat moşiile şi i-au înju
gat la interesele economice ale Angliei, au 
pus stăpânire draconică şi asupra conştiin
ţei lor naţionale. 

întocmai cum până astăzi guvernele 
ungare, ne asupresc pe noi popoarele ne
maghiare până şi în biserică, asupreau şi 
englezii pe irlandezi. Resistenţa poporului 
irlandez s'a deosebit însă mult, în acele 
veacuri de întuuerec pentru el, de resis
tenţa ce o putem opune astăzi noi, în a-
ceste vremi a tiranismului înarmat cu min
ciunile constituţionalismului modern. Ei au 
format o serie întreagă de societăţi secrete 
şi se răsbunau prin fapte sângeroase, prin 
boicot împotriva englezilor şi prin răscoale 
asupra domnilor de pământ. 

La 1 8 0 1 întră în vigoare aşa numita 
uniune finală, în baza căreia li-se acordau 
drepturi egale cu ale englezilor şi aveau să 
trimită 2 2 peeri şi 1 0 0 de deputaţi în par
lament. Independenţa regatului irlandez a 
fost deci desfiinţată în acest an şi o sută 
doisprezece ani de lupte înteţite au mai 
trebuit să treacă de atunci până la izbânda 
definitivă a idealului secular irlandez. In 
restimp irlandezii câştigară emanciparea 
catolicilor şi subt înflăcăratul lor conducă
tor O'Connel se nizuiau să sfarme uniunea. 
Lozinca dată de O'Connel: Home rule for 
Irland, autonomie pe seama Irlandei, a 
rămas de-atunci lozinca dominantă în lup
tele pentru neatârnare ale irlandezilor. La 
1 8 7 2 deputaţii irlandezi au format parti
dul numit Jiomerulers, partid ale cărei lupte 
au fost conduse de personalităţi celebre ca 
Parnell, O'Brien, Mac Carthy, Redmon 
şi alţii. 

Cel dintâi proiect home rule a fost pre-
zintat parlamentului din Londra la 1 8 7 4 , 
a fost însă respins. O serie întreagă de a-
tentate a urmat din partea irlandezilor, s'a 
format o ligă a lor care punea la cale 
omoruri agrare şi lua măsuri teroristice 
împotriva reprezintanţilor regimului. Pentru 
a doua oară proiectul a fost prezintat la 
1 8 8 6 de marele bărbat de stat Gladstone, 
care a căzut şi el cu proiectul. La 1 8 9 3 
Gladstone, venind din nou la putere, a mai 
făcut o îucercare cu proiectul, care a şi 
fost adoptat de camera comunelor, camera 
lorzilor l-a respins însă şi acum. 

Evenimentele je >,u urmat de atunci, 
sunt mai cunoscute. Cu ivirea unui spirit 
nou datorit civilizaţiei exorbitante a Engli-
terei, doleanţele naţionale ale irlandezilor 
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1. Adevărat să tiu? 
Un poet bucuroşteaîi scrie altfel ds nuvele 

ţi nu simt'; că arrf drept să-şi facă o reclamă zgo-
«otoasit? Şi totuş nu-1 voii" nimeni urcând trep
tele v;c-un ei redacţii unde s'o scrie el însuş? Şi 
an lasă nici pe amici să-şi umil" ei bucile sunând 
din trâmbiţe gloria !ai? 

Adevărat. 
Pun încă odată mâna pe micul volum şi simt 

Încă odată părerea de rău că neşte scenete şi fan
tezii întârziate pe masa de scris m.'-l acoperiseră 
es proporfiiVe ior materialmente identice şi mi-1 
Hcnnser." de ochii car -l mângâie acum cu recu 
JOitinţă: „în sfârşii, iot te cetiiu, deşi aşi vrea să 
i« ii cetit mai de vreme. Dar cetitoriior mei le 
TOJQ scrie îndată, K I te c^ute cu zor. ca să gă-
WUC&, închis în tine, un artist în maturitate şi 
dincolo de tine un om aîe ; să te caute şi să te 
Încălzească la pieptul lor, căci vrednic eşti şi de 
dragoste şi de respect l"1 

C. Th. începe vin cu o scenă do vânătoare 
linii din beişug ţi cu sosirea lui moş liie l'uşoaşct 

şi-a lui conu Tudoréi, vânătorii, la casa piche
rului care nu-i acasă. Yeselul moş şi sgârcita 
Manda. soţia picherului, îşi dau un războiu 
care nu iese nici o clipă dintr'o biândâ notă umo
ristică, până-i gata şi masa calicului. 

O durere uşoară învăluieşte începutul curţii 
lui Kicula — schiţa a doua — şi durerea se des
face treptat într'un râs tot uşor, rămas dincoace 
de limitele grotescului de care se apropia. Bătrâ
nul a simţit întâia bucurie ce i-o aduse purcelul 
rătăcit în curtea sa pustie şi plină de urît — semn 
al pesimismului — şi fireşte a căutat şi a dona 
bucurie şi a treia pânăee a venit şi motanul Murzuc, 
care chiar se urcă în capul moşului real şi figurat. 
Psihologia simplă a unei manii. 

Fenomenul ne-aruncă în lumea altor feline. 
Două femei tinere, cu ochi deştepţi şi cunoscători, 
pâlpâitori de înţelesuri dipcrete, stau la masă. Şi 
una îi spune celeialalte, cum a ajuns să divorţeze. 
Este cazul femeei dragi, care şi-ar iubi bărbatul, 
dacă şi el ar vrea. Povestea curge printre mâncări 
alese şi păhărele cu vin gustos. Şi-i picanterie în 
ea, spusă şegalinc, aproape grar'.os, ca 'n vremea 
lui Watteau şi Fragonard. 

O viaţă ştirbită îi lasă lui Avei Cordea iu
birea lui mare. Ce a fost er., nu poate gâci Ste
luţa, care caută în zadar drumuri să-i între în 
inimă, unde străjueşte încă suvenirul dragostei din-
tâiu şi din urmă. 

Ce urmează este aşa de deosebit şi totuşi 
identic: Şi sufletul din Clasul rău este un «suflet 

ştirbit, ce nu se mai poate întregi. Sufletul lui 
Bărbucică s'a tot ghemuit, ca ariciul ce se strânge 
şi ghem a răma% ghem şi când o moştenire mare 
vine să-i facă vânt în lume. El nu pleacă cu vân
tul nici acum; nu mai poate să plece. 

încep acum, pe la pagina 71, să-mi dau 
seamă de ce C. Th. răuşeşte să-mi fie scump. Cinci 
povestiri am cetit până aici şi sânt al lui. Sunt 
sigur, că până nu voi ceti şi pagina din urmă nu 
voi lăsa din mâni volumul. De ce? Mark Twain a 
fost întrebat odată, care-i romanul ce-1 ceteşte ol 
mai bucuros. Mă topesc şi acum, răspunse el, după 
„Cei trei muşchetari;" ei spun ceva ori undu-i de
schizi, ei te interesează şi acesta este întâiul scop 
al scriitorului bun. C. Th. mă interesează. El ştie 
descoperi interesantul şi în mediu, şi în per.-oaue, 
şi-1 ştie desluşi cu meşteşug. Apoi C. Th. mai ştie 
ceva: Picăturile amare fac vinul dulce mai gustos; 
amestecul suferinţei în mulţămirile ce le descrie 
poetul le face mai gustoase. La el nu-i soare fără 
puţin nor, nu-i zimbet fără un colţişor amărîu, la 
el e şi omenească lumea, nu numai interesantă Şi 
de-aceea sunt sigur, câ-1 voi ceti până la capăt 
fără a mă odihni. 

Nu m'am înşelat. Iată că vine o perlă a ace
stui volum, Isădia. C î i e? Isădia, fata aprodului 
Simion, fată de vre-o aoiaprezece ani, caro îngri
jeşte de copii ai proprietăresii. Este chioară de un 
ochiu. O nenorocită. Dar in nenorocita aceasta 
umilă ţipă dorul de-a iubi ceva, tiebuinţa do-a în
griji de cineva. Ea îşi alege dela vecini un biet 
~ui de bibilică, bolnav, îl pune în picioare; şi apo; 
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ivau mai iuţim» inat atmosfera austeră de 
mai nainte în parlamentul englez. Chestiu
nea irlandeză a ajuns să fie o rană ruşi
noasă pe corpul Albionului şi guvernele sim-
ţiau tot mai imperioasa datoria lor de a-i 
da o soluţie definitivă. Ne sunt în recentă 
memorie laptele ce s'au dat în aceşti ani 
clin urmă pentru restaurarea vieţii consti
tuţionale în Anglia prin reglementarea ca
merei lorzilor. Naţionaliştii ir1 dezi a . cat 
regimului liberal un sprijin decisiv în acest 
scop, căci — dupăcum ne aducem aminte — 
faţă cu 278 de miniştri guvernul avea o 
majoritate neînsemnată şi numai cu ajuto
rul celor 80 de deputaţi naţionalişti irlan
dezi a putut să-şi înfăptuiască atât proiec
tul relormei camerei lorzilor cât şi proiec
tele de mare însemnătate economică ale 
reformelor financiare. 

încă nu suntem în situaţie să cunoa
ştem honte rule bill-xú pe care 1-a depus azi 
în camera engleză primul ministru Asquith, 
ştirile telegrafice povestesc însă o isbândă 
definitivă, a aspiraţiilor irlandeze. Se spune 
că parlamentul Irlandei se va compune din 
două camere. In camera senatorilor mem
brii vor fi numiţi parte de coroană, parte 
aleşi şi vor fi de toţi 48 . Camera deputaţi
lor se va compune din 103 membrii, aleşi 
pe cicluri de câte 5 ani. Camere.-J vor tri
mite 70 de delegaţi în parlamentul englez. 
Ţara va fi guvernată de un minister res
ponsabil în frunte cu un lord, care în caz 

- necesitate poate să practice în numele 
gelui dreptul de veto. Mână liberă parla

mentul irlandez va avea numai în ce pri
veşte afacerile interne şi cele economice, 
in linii generale, deci, autonomia Irlandei 
va avea multă asemănare cu autonomia 
Croaţiei, cunoscând însă, respectul pentru 
constituţie a poporului englez, perspectivele 
de vieaţă constituţională ale irlandezilor 
sunt cu mult mai clare decât să ie putem 
prevesti lor soarta croaţilor. 

Politica ungurească. încântată veşnic 
de pretinsa asemănare dintre constituţiona
lismul englez si cel maghiar, are ele acum 
un strălucit pretext să imite pe englezi, 
dând naţiunilor nemaghiare o autonomie 

cade ea bolnavă. Şi moare când aude că tatăl-său 
a tăiat bibilica, ca să i-o facă ei ciorbă, cura îi 
spusese doctorul. Din ce se poate face o nuvelă! 
Când poţi, când poţi... 

Nuvela următoare găseşte şi cuvântul din care 
şi Isădia şi-a tras o parte din puterea sa: „milă 
şi bunătate1'. Bunătatea-1 duce pe autor pe urmele 
celor doi tineri dragi, bolnavi, cari se iubesc acum, 
deşi ei nu sunt singuri, ci-şi au soţii lor. Sunt 
două perechi în joc, dar „afinităţile elective" fac. 
din ele alte riouă. Cei sănătoşi, trăind fiziceşte se 
găsesc şi ei, pe altă parte. Aceştia tn % nie să «se 
găsească, ca drept să rămâie că delicaţii, «fiicioşii 
bolnavi Erna şi Max au fost şi ei pe un drum 
firesc. 

Milă este şi în povestea ce urmeaz Milă 
in acea bucăţică de inimă pe care autorul ; când 
o lasă nebunului care-i povesteşte cum şi-a f'-.iuit 
soţia. Ce logic este nebunul acesta, ce logică de 
sentiment este în el! Numai aşa devine poetică 
nebunia. 

Năpraznic a fost nebunul acesta şi puternic 
în povestirea lui, puternic în afectul lui şi de o 
sugestie aproape demonică. Mă opresc şi aici să-mi 
dau seamă de ce se petrece cu mine. De unde vine 
acea sugestie? Mă gândesc puţin; m'nm înţeies. Şi 
cred ca am găsit exact a doua lege a trovestdo-
rulni eminent care este C. Th. Interesantul mi' 
prinde, dar ce mă reţine, ce mă ţine prins? îm
prejurul persoanelor lui C. Th, uneori, alteori din 
ele înşile se ridică o atmosferă proprie, «ţracte-
ristieă, care plurşte de-s.*upra paginelor, se mişcă 

tot atât de largă şi măcar nonă românilor, 
ale căror revendicări şi aspiraţii sunt nu 
mai puţin şi istorice şi legitime decât cele 
ale irlar-ezilor. Ar ii să prevedem ciliar o 
nebănuită schimbare a prin, ipiilor de care 
se conduce această politică medievală, căci 
ziarele ungureşti, înregistrând biruinţa ir
landezilor, sunt cuprinse de-un gălăgios elan 
de însufleţire şi zorul lor de-a fi printre 
cei dintâi cari să le trimită simpatiile, e 
deaclreptul înduioşător. 

Noi rămânem. însă, mai puţin preten
ţioşi în sentimentele noastre de aderenţă 
şi ne mărginim a admira sincer grandiosul 
sfârşit al unei epopee atât de neajunsă în 
proporţiile ei, înălţaţi în sufletele noastre 
de puternica fâlfâire ce primeşte azi fla
mura speranţelor noastre... 

I N T E R N E 

Moldovan Gergely vorbeşte iară... Moldo-
vanul dela Cluj, cel ce s'a hrănit câţi-va ani cu 
„Ungaria* coaliţia după tăcerea produsă de 
ori-ce apetit săturat, îşi scoate acum iarăşi capul 
prin spărtura sacului devastat. 

Spre a face cor ori poate chiar spre a concura 
cu slugărnicia patriotică a trădătorului mai noro
cos dela Grade ori eu Vlăicai etile „Deşteptării" 
din Braşov a trimis jidanilor fmperciunaţi dela 
„Budapesti Hirlapu două articole savante, cari pri
mul a şi văzut lumina. 

Ca ori-ce înţelept Moldovanul încă din pri
mul articol spune foarte mult. Dar pentru ce să 
mai reproducem atâta bogăţie de idei când lumea 
le cunoaşte din „Ungaria1,1, cea răposată din lipsă 
de alimente. 

Reţinem ceia ce ne pare mai original -— şi 
nu numai o ideie, o prostie poate să fie originală, 
ci Moldovan .însuşi naţiunea - o singură „na
ţiune" e în Europa, e >orba dc naţiunea maghiară 
— naţiunea din care fac parte şi jidanii şi chiar 
Moldovanul, e o tulpină, iar noi celelalte neamuri 
cărora ni se Îngăduie să plătim biruri alături de 
naţiune suntem mulţimea de rădăcini şi rădăcioare 
tari să grupează dând naştere tulpinci (naţiunea) 
care pioduce coroana de ramuri de flori şi fructe 
— '••'Hura pahiotică maghiară. 

•>'t tulpina asta cu florile şi fructele ei (în-
deo. ,>„ acestea) îl obsedează pe bietul profesor pa
rat — şi < 'âta se tot învârteşte pe lângă „tul
pina, până ce dă în brânci strigând că e pri
mejdie... Ceva e în primejdie hi ţara asta, e şovi
nismul maghiar şi alte asemenea bunuri prbncj-

cu eroii, ne desface şi se reface şi-o simt egal de 
puternică cu toate simţurile. Ea c-reşie din amă
nuntele pe care poetul le alege cu noroc, condus 
de intuiţia lui sigură; ea creşte din masivitatea 
lor. Aici nu sunt cuvinte eterice; toate cuvintele 
spun câte ceva real, cn fiecare condeiu se pşteme 
o impresie, alta decât cele anterioare; aici nu sunt 
goluri, nu sunt repeţiri, nu sunt amplificări ce 
acoper perplexităţi; mereu bate ceva nou şi tare 
la poarta gândirii. De această mă convinse deplin 
povestea nebunului; mă convinseseră cele trecute. 
Lămurit, de-aici încolo caut inai a lene, adecă şi 
mai încrezător, cum autorul povesteşte restul. 

O noapte pierdută es,.. „ schiţa în care 
faptul povestit nu avea nevoe de masivitatea descrierii 
şi fără ea povestea, clipa de poveste, are toata 
plasticitatea ce-i trebuieşte. Sfârşitul cu atmosfe
ra-! de singurătate şi de cimitir est« o mândreţe 
de compasiune. Buzele desvoaltă mai mult spirit, 
decât simţire; încep cu simţirea şi sfârşesc cu spi
ritul, care nu are aceeaş sprintenă bätae de aripi 
până la capăt. Dar când se spune cum piere Nicu 
Haleş In paraclisul iubirii povestirea are iarăşi 
toate calităţile înfloritoare ale poetului. Cum Haleş 
curge 'n groapa deschlBă de-o patimă par'că se 
spune cu iertarea ce şi-o cere fatalitatea vieţii 
nervoase. Cum a dres-o inginerul este o glumă; 
iar Poveştile clin amurg sunt în acest volum unice 
în felul lor: ele singure au nu element de basm. 
care iese dir, cadrul acestui voium realist. 

De sigur, La masa calicului este unul dintre 
«•le mai nobile fructe ale realismului român. No-

duite de modernism zice Moldovanul. Şi slăbim 
simţului national maghiar va duce în mod /'aiul 
la votul universal, egal. secret şi după comune.. 

Noi dinpolrivă credem că şi după venim 
urnă asemenea vot nu e esclusă hălăduirea unor 
existenţe ca Moldovanul... 

Toate instituţiile, tot ce avan noi ca bun na
ţional datorăm poporului maghiar, zice Moldovanul 
mai departe, xice Moldovnnvl iarăşi zice Moldo-
vanul ca să nn-i tacă, pliscul acum coral alţii ii 
iau înainte. 

Acum ori-nici odată. Griaore... 

Alegerea din Coniartmi, In 10-lea 1. r. 
a fost alegere de (!<>p;,:,.: în Comarom. Nu oraisl 
Comarorn, nu locuitorii Comaro multă, ci — mu 
câteva «nie de inşi — aşa zişi alegători au alei 
deputat, cere va reprezenta în dietă un oraş în
treg în calitate de r< prezentant al poporului. Ma
joritatea alegătorilor au ales pe candidatul garer-
riului însă numai cu o majoritate de 29 voturi 
într'un aşa cere. unde la alegerile trecute candida
tul guvernului a învins cu vre-o câteva sute di 
voturi, dovadă că cu tot terorizmul desvoltat de 
guvern, nu mai e în «'.are nici cu banii şi nicicn 
alte mijloace aş asigura majoritate la alegeri. Ai 
trebui să compătimim pe alegătorii din partidul 
contrar guvernului, cari numai expunându-se la o 
serie întreagă de şicanări şi-au exercitat dreptul 
de alegători, însă ne vine involuntar în minte ale
gerile de pe timpul coaliţiei, cind acest partid 
mână în mână cu partidul ce ge află azi inb pa
tronajul părintesc al contelui Khuen au'condu 
alegerile cu un terorism ne mai pomenit. Deci ni 
au nici o cauză ziarele partidului justhist şi kos-
euthist să ?e tângăie, căci pf.rtidul Ini Khuen ni 
face altceva decât să exercite sistemul de alegeri 
inaugurat de coaliţie din care a făcut parte aS 
Iustin cât şi Kossuth. 

Candidatul guvernului a fost Franţ SárMtj 
care a întrunit 623, iar al partidului independent 
a fost Adrian Balla, care a primit 594 voturi. 

După alegere s'a întâmplat şi un tambllii 
naţional în hotelul, unde s'au fost itrâni alegi-
torii lui Balla şi unde candidatul partidului inde
pendent a voit să le ţină o vorbire. 

Nefiind anunţată adunarea, căpitanul di po
liţie a cerut unui detaşament d« jandarmi, — tui 
ersn concentraţi pentru ca să asigure liberat 
exercitare a dreptului de vot al alegătorilor - n 
să împrăştie adunarea. Jandarmii într'un ta 
foarte amabil, — »pecialitatea maghiară — uje
tit sala. 

Un alegător cu numele Réthg impiegat li 
„Societatea fluv. şi marit, de navigaţiune" J ră
mas cu gâtul străpun* de baionetele jandarmilor. 
Starea rănitului este gravă. 

bleţa i-o dă belşugul autorului ; i-o dă delicateţa* 
cu care sufletul lui se opreşte just la limitelemií 
urîciumea pândeşte frumosul, să-1 stropească ei 
gura-i noroiasă. Pretutindeni. Autorul este unciil 
tător al binelui, al câtui bine este 'n om, pe ciul 
nu-1 desface însă niciodată din lanţul cauzalităţii 
lor sufleteşti. Ele sunt valurile ce vin din fund dl 
mări şi cad peste fiinţele a căror soartă este ti 
în mâna întâmplării, dar mai mult într'a lor. Eli 
cad şi poetul culege victime şi învingători, mii 
ales victime, în povestiri pe car<? le scrie cn toii 
inima sa înţelegătoare şi care de aceea devin, ii 
cel mai bun înţeles al cuvântului, mărturisiri p» 
tico despre rostul lumii. 

Sic itur ad astra.' 
As vrea să-1 am pe autor lângă min», iii 

strâng în tăcere mâna. 
2. Almanahurile despre care şi astăii 

vorbesc istoriile literare au avut totdeauna 
tenţia de-a manifesta. O direcţie clara se concenl 
într'un almanah, ca să se impue prin adunai 
tuturor adepţilor, în chip colectiv: Ăştia su: 
noi! Un grup dibuitor, de obiceiu tânăr, şi-a 
pärit un almanah, ea să atragă rugător a<en| 
publicului, căruia va îndrăzi să i-ae prexentezel 
curând cu opere mai pretenţioase. Editori au 
nat altădată energiile ce le-au sprijinit, ca ú 
rate cine au fost şi cine sunt energiile protejai 
Din toate punctele de vedere almanahurile m 
binevenite. 

„Almanahul pocifitării scriitorilor români' 
avea rostul următor: Să probeze prin bucăţi»! 
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Dlntr'ale episcopiei gr. cat. maghiare, 
într'un număr recent al ziarului „Alkotmány" a 
apărut un articol semnat de d. Szabó Jeno , şam-
pionul plănuitei episcopii gr. cat. maghiare, care 
pledează cu o droaie de argumente patriotice pentru 
noua episcopie. 

Geneza articolului î n declaraţiile canonicului 
Stan făcute în „Az Újság" la loc deschis", unde 
can. Stan şi-a spus p ă i e r e a în chesti*.- «-piecopiei 
în fel de ibis redibis. 1). Szabó, membru căsii mag
naţilor, cu părerile canonicului Stan, nu e mulţumit şi 
il ia la răfuială bazat pe argumente cari reoglin-
deec atât apucăturile cât spiritul de care sunt con
duşi şoviniştii noştri. 

II uimeşte, oică afirmarea, că românii nu 
rant In contra episcopiei maghiare în principiu ci 
nu se învoieso numai ca să fie deamembrate din 
diecezele provinciei metropolitane de Aiba-Iulia şi 
Făgăraş mai multe comuna româneşti Căci preten-
ziunea românilor nu-i corectă până când comunele 
respective din consideraţii geografice vor fi incor
porate în dieceza maghiară şi acele vor avea de
plină libertate să ee folosească de limba liturgică 
română, — zice d. Szabó. 

Szabó nu e o m prost, nici naiv. Ştie bine. 
eă nici un român cu mintea sănătoasă, cu conşti
inţa deplinei răspunderi nu poate crede gogoşilor 
«le. Se adresează însă îndeosebi celor naivi şi 
celor slabi, cari nu înţeleg pe deplin piimejdia o-
piscopiei maghiare, ori ar vrea să fie scutiţi de cu-
Tenita rezistenţă în faţa navalei sale. A'-jtia sunt 
cetitorii lui „Alkotmány'1 — şi are marginea aceia 
destui abonaţi la foaia clericală maghiară. 

Szabó le spune ăBtora că episcopia se înfiin
ţează !n primul rând „din consideraţii geografice — 
Întrucât ţinuturile dinspre Tisza ar fi prea departe 
de Orade... 

Săracu dl Szabó ăsta... 
Toate consideraţiile posibile se mobilizează 

ţi ne mută cu atâta bunăvoinţă la Hajdudeog nu
mai ca să ne fie bine. 

Dar d. Szabó face şi pe prostul, deşi el în
cearcă să facă pe generosul... Afirmă că ar fi 
250.000 greco-catolici maghiari, dar că numărul 
credincioşilor nouei episcopii ar ti numai de 
150.000.'— Prin urmare 100.000 ni-se dăruesc 
nonă. 

I&tâ ce nesocotit, ce crud e statul maghiar 
faţă de un număr aşa de frumos de patrioţi... 

Ceea ce e adevărat şi îl doare probabil pe 
autorul consideraţiilor geografice o că cei 250.000 
greco-catolici sunt români — şi că chiar cei 
4-5000 cari şi-au uitat iimba strfimoşască au 
•pui: „până acum n ' a m fost români, dar vreia să 
fim In viitor." 

nderistice şi inedite felul autorilor şi dispoziţia 
lor de a împrumuta societăţii lor, gratuit, o farîmă 
norocoasă din munca anului. Felul se poate proba, 
fireşte, şi prin simple reproduceri, cum se face 
«ci. 

Prefaţa ne spune, că almanahul s'a alcătuit 
tatrun răstimp în care unii autori nici n'au putut 
idea ceva. dar că „pe viitor va lua fiinţă la 
mme şi va fi, astfel, un oaspe drag, care va în-
tibi toate sufletele". 

Să-1 aşteptăm deci pe oaspele drag. pe care-! 
dorim cât mai strălucitor. j 

3. Simboliştii şi-au spor;t4zilele „mari'' ale 
tronicei lor cu două: La 24 februarie a apărut 

; (Farai" şi la 18 martie „Insula"'. Sunt puii „Vie
ţii nouă", pe care o preferim. „Farul" l-am cetit 
iutii respectuos, da capo. „Insula", dela coadă: 
„Firul* mă deprinsese să caut la sfârşit ----- spiri
tul şcoalei. Insula îi zice însă altfel: „Note etc." 
In note se batjocuresc scriitori cari nu sunt ai 
feoalai: 0. Goga, C. Moldovanu, E. Lovinescu, C. 
Pavelescu, V. Eftimiu, E. Gârleanu, N. Iorga, S. 
Mehedinţi etc. Batjocura este personală, exagerată 
şi rareori dreaptă; nu este satiră literară. Este c i o -
nrtială In toată regula. Restul nu este atât de 

iinteresant încât să fim nevoiţi a ne ocupa de el 
mediat. Vom reveni, dacă producţiunea de valoare 
n Ta sili. 

G. Bogdan-Duicâ. 

0 porcărie ungurească 
Şi încă subvenţionată de stat. Aşa 

dar cu timbrul patent al oficialitate!. Să 
ni se ierte calificativul atât de drastic, ni 
l-a smuls însă legitima indignare, că până 
unde e în stare să ee lase răpit intoleran
tul şovinism maghiar şi cu ce mijloace 
mârşave caută să învenineze chiar şi su
fletele candide ale nevinovaţilor copilaşi de 
şcoală. Iar acest venin însemnează: cul
tura superioara, atât de mult trirolrţată, a 
rassei alese maghiaro-semite. 

Cazul în sine e mărunţel de tot. Dar 
semnificativ şi caracteristic până la pălmu-
ire. Iată-1: 

Plecasem din orăşelul H. aflător în 
una din acele părţi a mult întristatului 
nostru Ardeal, unde românii fac cel puţin 
97° o a populaţiunei. Pe vremuri orăşel 
de graniţă, a cărui locuitori fuseseră odi
nioară pavăza ţărei, vărsând sânge curat 
românesc prin şanţurile şi azi înprejmui-
toare ale oraşului, răsboind împotriva tur
cilor şi pentru strălucirea tronului. Iar 
tronul le hărăzise pe vremi, drept răsplată 
a statorniciei lor în credinţă, cu drept de 
proprietate, bucăţica strâmtă a vetrelor ca
selor lor, din al căror nu prea încăpător 
cuprins apoi, tapând şi fiecare dintre ei 
câte-o bucăţică, şi-au durat aşezământ de 
învăţătură, arsenal pentru armele viitorului. 
E istoria şcoalelor grăniţerilor români acea
sta. Iar acum ele — bag seama iarăşi 
drept răsplată a statorniciei noastre în cre-
diuţă — sunt date pradă pe mâna un
gurilor. 

Eram la gară, în preajma serbătorilor. 
Plecau copilaşii fostei scoale româneşti, azi 
mai mulţi copii de unguri, ai impiegaţilor 
dela tren, clin apropiata gară de concen
trare, plecau la vacanţe. Cu ghiozdanul tic
sit de cărticele. Ascultam ciripitul lor, deşi 
în limbă străină şi prindeam frînturi. Răs
foiau băieţii cărţuliile, ce le primiseră ca 
lectură din biblioteca şcoalei : ma ma. 
judecând chiar după titlu numai, c : 'inte 
de şovinism. Şi aud : Krisztus legen K ... 
Aha, zic, una cel puţin potrivită serbători
lor, cari se apropie... Dar de-odată citeşte 
unul : Krisztus és az oláh pap — Christes 
şi popa valah. Devenii mai atent. Agrăiesc 
băiatul. Ii cer cartea. Era : Az Athenaeum 
mese-könyvtára. VIII. Benedek Elek. Krisz
tus legendák. — Biblioteca de poveste a 
Atheneului. VIII. B . E. Legende despre 
Christos. Iar pe pagina .11, a doua legendă, 
citesc : Christos şi popa valah. Să vi-o re-
asumez. Zice. că pe când trecea Christas cu 
sfântul fetru pc pământ, întâlnise in drumu-i 
un popă românesc. — Unde mergi creştine ?! 
— Plec în altă ţară, ca să aflu pane mai 
bună decât cea de secară, — răspunse popa. 
Iar Domnul blăstămându-l l-a prefăcut pe dată 
în cal. Şi mergând mai departe a întâlnit un 
om sărac, care ducea în spate tocile la t'irg. 
Iar Domnul i-a dăruit lui calul, legăn
au-i de suflet, să nu-i deie altceva de 
mâncare, decât aşchii şi făină din fereslrău. 
Şi s'a folosit omul trei ani de cal, ca 
să-i care tocile la târg şi nu ia dat altceva 
de mâncat, decât aşchii şi bătăi, iar peste trei 
ani, ajuns om cu stare şi cumpărându-şi alţi 
cai, când s'a întâlnit din nou cu Hristos ia 
dat îndărăt mârţoaga de popă. Iar Domnul 
s'a dus apoi cu calid la casa popei şi cerând 

preotesei găzduire, i-a dat calul să-l ducă în 
grajd. Preoteasa văzânău-l lihnit de foame i-a 

I dat ovăs. Iar popa, cum a cunoscut-o a prins 
I s'o sărute d' bucurie, dar preoteasa l-a lovit 

Î'SÎ: bot, e-, i-a sărit un ochiu calului. In 
urma apoi facându-i-se milă lui Hristos de 

•popă, l-a prefăcut iarăşi om din cal. Dar 
atunci a dai de belea cu preoteasa bietul popă. 
Că l-a luat la înjuraturi şi la bătăi, că pe 
unde a hoinărit trei ani cL sile, de şi-a pier-

J aut şi ochiul. Iar când i-a spus bietul popă 
povestea — la vestii nebun... 

Atât. Iar acum judecaşi d-voastre. Le
genda întreagă, în sine e o stupiditate şi 
lipsită de orice sâmbure moral. Dimpotrivă. 
Dar dacă atât numai s'a putut naşte ori 
păstra în „geniul poporului maghiar' — 
treaba lor. înalţe cu lăţirea ei prestigiul 
poporului unguresc. Traducă-o în toate lim
bile. Nu ne pasă. Dar nu introducă astfel 
de venin îu şcoala copilaşilor nevrâstnici, 
iu inimile lor, în şcoalele noastre. Pentrucă 
totuşi e porcărie, să prezinţi tu pe popa 
românesc în astfel de cadru obscen şi în 
legătură mai ales cu de-apururi luminoasa 
fig ă a lui Isus. Şi să-1 faci de râs înain
tea opiilor, în zilele serbătorilor sfintelor 
Paşti chiar. 

Nu ştim cine e obscurul Benedek Elek. 
Dar a ta : a ştim, că tipografia Athenaeulni 
e gras subvenţionată, ba susţinută chiar 
de stat şi face editura oficială a cărţilor 
de şcoală. Prin urmare cărţulia menţionată 
se află de bună seamă în bibliotecile tu
turor nenorocitelor scoale. Şi câte altele de 
felul ei nu s'or mai afla încă. Pentrucă 
lăţirea urei împotriva noastră şi a institu-
ţiunilor noastre se face sistematic şi cu 
aparat mare şi în mod oficial chiar şi — 
ne pedepsit. 

Şi ca încheiere: 
Cel fost odinioară, şi nemernicul de 

el, popă românesc dr. Siegescu József, azi 
profesor la universitate şi deputat dietal şi 
comisar regesc al şcoalelor — dacă mai 
ţine puţin ;a demnitatea sa, nu de român, 
nici de om, ci de popă măcar — ÎU d'a! 
de nimicuri de acestea sâ-şi bată capul, 
nu cu fericirea prin linguşiri a neamului. 
Căci poate să se mai repete odată minu
nea, să călătorească Isus pe pământ, iar 
atunci abunâseamă el va fi acel popă, pe 
care întâlnindu-1, î 'a preface Domnul, na 
în cal, ci în măgar şi l a blăstărna să 
roadă întreaga viaţa sa cărei de acelea, cu 
veninul cărora se adapă azi sufletul copila 
şilor noştri. 

M IOAN BLIDARIU 
MEDIC UNIV. 

şi-a început praxa medicală în 
LUGOJ, (Palatul „POPORUL') 

Consultaţiuni de la 8—10 a. m. şi 3—4 p. m. 

— „Românul" se găseşte 
de vânzare la chioşcul de ziare 
dela gara căilor ferate a statului 
(Staatsbalmhof) din Yiena. 
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declarând, că pe teritoml constituţional al 
Ungariei nu poate să tolereze cici o misură 
absolutistă şi protestând împotriva operaţiu
nilor cu ajutorul comisariatelor regeşti. 
Aceasta, fiindcă partidul lui Justli e „par
tidul neatârnărei Ungariei". 

Tot azi va avea loc şi o conferinţă a 
partidului condus" de Francisc Kossuth. 
Faţă de această conferinţă se [manifestă un 
deosebit interes, dupăce se ştie, că prin 
reactivarea guvernului Khuen, şi-a recâ
ştigat libertatea de acţiune. O parte din 
membri, închină spre obstrucţie şi aceştia 
se grupează în jurul lui Désy Z. şi Bara
bás, temuţii leoparzi ai politicei Kossutbiste. 
O altă parte, la care aparţin aderenţii in
timi ai contelui Apponyi militează pentru 
o atitudine mai calmă şi partea aceasta 
are încă până azi majoritatea 

In definitiv, deci, situaţia contelui 
Khuen în actuala constelaţie parlamentară 
nu s'a ameliorat deloc şi alterne iva disol-
vării apropiate a camerii câştigă tot mai multă 
probabilitate. 

Autonomia Irlandei 
Uu document istoric. 

Şeful izlandenilor despre „liome-rule-biU". 

In fruntea numărului nostru de azi ne 
ocupăm în linii generale cu însemnătatea 
şi cu trecutul aspiraţiilor poporului irlan
dez, realizate azi în camera comunelor din 
Londra prin proiectul home-rule-bill, depus 
de primul ministru Asquith. Socotim că, 
în acest moment istoric pentrn soarta unui 
popor care a îndurat şi el suferinţele noa
stre, cititorii noştri vor ceti cu interes pă
rerile ce, are în chestiune d. lohn Betmond, 
şeful partidului naţionalist irlandez din par
lamentul englez. D-sa a făcut în o revistă 
engleză expunerile dela vale, pe cari le 
reproducem în traducerea ziarului „Seara*. 

O sută doisprezece ani au trecut de când ac
tul de uniuna a desfiinţat indepentenţa regatului 
irlandez. In tot decursul timpului ce a trecut de 
atunci — şi aici citez un istoriograf unionist, pe 
Seky — s'au luat necontenit măsuri nu mai de 
»celea, cari au fost în contrazicere ,.cu spiritele 
cele mai incoruptibile ale Irlandei". Dar măsurile 
acestea au făcut ca să nu înceteze de loc luptele 
pentru recâştigarea libertăţii Irlandei. Forma agita
ţiunii se schimba cu fiecare epoca. Câte odată ea 
ora constituţională, altă dată era revoluţionară. Dar 
totdeauna ea pornia din acelaş mobii: respectarea 
legitimii dorinţi a unei naţiuni, ca să-şi conducă 
ea singură treburile ei. 

Şi formă postulatelor irlandeze însă a /ariat 
după timp şi împrejurări. In cursul primei mă-
tăţi a secolulnlui XIX naţionaliştii irlandezi «.cură 
dreptul de reclamare, cu alto cuvinte pur şi simplu 
reînfiinţarea vechiului parlament irlandez era egal 
îndreptăţit cu cel englez şi era tot atât de antic. 
El nu-şi datora autoritatea sa nici unui alt parla
ment. Poseda drepturile sale proprii cu privire la 
succesiunea pe tronul Angliei şi la controlul fiscu
lui. Dar cu evoluţiunea noţiunilor politice au va
riat considerabil şi pretenţiunile noastre naţionale, 
ce se potriveau cu sistemul federalist. De aceea 
când la 1870, Isac Butt, (unul din mulţii fruntaşi 
protestanţi, cari sprijineau din toate puterile lor 
naţiunea noastră catolică) a sintetisat în „Home 
bule" cerinţele noastre, a trebuit să renunţăm la 

pretenţiunea noastră, pentru un parlament egal în
dreptăţit cu parlamentul englez in mod definitiv. 

De atunci irlandezii naţionalişti pretind un 
parlament legiferant, cu o executivă lui responsa
bilă, şi pentruca va fi înfiinţat, printr'un act de 
parlament, să aibă o situaţiune subordonată. Po
stulatul acesta a fost formulat chiar de Parneîl 
şi noi îl susţinem şi până azi. Noi pretindem, ca 
parlamentul din Londra să procedeze cu noi. ca şi 
cu ţările transoceanice şi prin urmare să creeze 
prin statut o cameră legislativă, caro să aibă un 
control limitat asupra tuturor afacerilor publice 
irlandeze. Noi recunoaştem în acelaş timp însă, 
că din cauza situaţiunii geografice a celor două 
insule în mod firesc urmează să stea într'o mai 
strânsă legătură, decât spre pildă Marea Britanie 
cu Canada. Noi ne învoim şi propunem nu numai 
ca afacerile Coroanei, ale politicei externe precum 
şi ale coloniilor să fie lăsate integral pe seama 
parlamentului din Westminster, dar mai recunoa
ştem, că împrejurările militare ale ambelor insule, 
trebuiesc conduse în mod unitar şi că controlul 
asupra armatei şi flotei îi aparţine excluziv numai 
parlamentului central. Prin urmare toată preten
ţiunea noastră se resumă în aceasta: un parla
ment care să se ocupe numai cu chestiunile irlan
deze şi a cărui executivă să-i fie lui responsabilă; 
şi care deşi ales în plină libertate de poporul ir
landez, să fie strâns unit cu Marea Britanie: nu 
numai prin comuna Coroană, ci şi prin forma u-
nicului control militar. 

Stăruinţa cu care poporul irlandez îşi for
mulează pretenţiunile sale, se poate mai bine ve
dea din rezultatele electorale. De când s'a lărgit 
dreptul electoral în 1885, opt alegeri generale au 
fost, şi din cei 101 de deputaţi aleşi în Irlanda 
cu puternice majorităţi, majoritatea irlandeză a 
corăspuns la 4/5 din numărul popnlaţiunii. In tim
pul de faţă 84 sunt din 101 deputaţi pentru Ho-
merule-Bili. Să încercăm acum a descrie situaţiunea 
parlamentară. 

In anul 1886 Gladstone a propus pentru 
întâia oară reforma Homerule-Bill. Dar ea nu is-
buti. din cauzr că partidul lui politic se desbină ; 
iai degerile ce urmară pătrunseră în parlament 
uni uştii. Intre anii .1886 şi 1890 chestiunea Ho
mer- Î era c a mai grava dintre toate cele dela 
ordinea zilei în Marea Biiiaiiie. Atunci se întâm
plă o tragedie tn viaţa Iui Parneli, şi Irlanda căzu 
pradă uri"i lupte interne. Dar chiar şi în acele cu 
otu! nefavorabile împrejurări, proectul Homerule 

obţinu la alegerile generale din 1892 o majoritate 
de 40 de voturi. Camera Comunelor d'atunci is-
buti să treacă un proect de lege, favorabil auto
nomiei blândei, dar fu respins însă de Camera 
Lorzilor. După ce s'a retras (îl&.dstono, i-a urmat 
în şefia partidului Rosebery. Atitudinea lui faţă de 
Homerule n'a fost nici odată sinceră, iar mai târ
ziu el se declară pe faţă contra, co pricinui deruta 
partidului liberal. La 1895 unioniştii străbătură 
din nou în Cameră, iar în 1900 ei reuşiră să ex
ploateze răsboiul din Africa do Sud, pentru împu
ternicirea lor. 

(Un articol iinal mâiru-l. 

Glume 
Puterea obişnuinţei: 
Un fotograf ia Mitropolia şi, >n clipa când 

să-şi descopere lentilele, face monumentului această 
înţeleaptă recomandaţie: 

— Să nu mai mişcăm! 

înţelepciunea chinezească: 
Giuvaerele sunt cel din urină lucru pe care 

îl cumperi şi cel dintâi pe care îl vinzi'. 

Scoală de fete 
Dragostea de neam e asemenea soarelui, cmI 

veşnic luminează, veşnic încălzeşte şi nu se stingi j 
niciodată. 

Norii, şi furtunile legate de mersul vremii 1 
întunecă razele binefăcătoare pe durată scurtă, dai I 
ele îşi fac dram şi străbat intunerecul, topeşti 
ghiaţa şi iarăşi se arată triumfătoare, pline de căl
dură şi lumină făcătoare de minuni. 

Dragostea de neam încă trăieşte veşnic ş| 
veşnic încălzeşte sufletele, cari dau loc acestui s 
timent măreţ, — iar acei suflet în carej, flăcării 
sfântă a dragostei de neam nu străbate, — 
suflet e întocmai unei peşteri teci şi întunecoastl 
unde razele binefăcătoare, lumina sublimă a 
relui n'a putut întră niciodată. 

Dragostea de neam ne dă putere, însufleţire;! 
ea ne întăreşte în credinţa, că muncind toţi mânii 
în mână şi umăr la umăr greul vieţii nu ne vil 
obosi niciodată şi neamul nostru va înflori, va pro-1 
gresa şi va trăi. 

Dragostea de neam întocmai ca soarele In-1 
vinge orice piedecâ şi nu mai puţină însufleţire e 
de lipsă, şi acea sfântă căldură se lăţeşte şi i 
cuprinde tot sufletul şi toată inima şi atunci I 
pornirile noastre, toată divergenţa de păreri, urii 
şi mânie, toate, toate vor dispare, şi pătrunşi de I 
puterea dragostei do neam o duioşie ne cuprinde, 
şi strângându-ne mâna unul altuia, toţi vonyimti 
la fel datoria a ne desbrăca de orice, egoism, de | 
orice interes, şi de orice patimă, vom simţi 
ria să ne luptăm cu toate puterile noastre şi ci I 
cea mai curată lăpădare de sine, să ne luptau 
pentru viitorul neamului nostru. 

Viitorul unui popor e şcoala, şi viitorul unu | 
popor şi trăinicia lui e femeea română, sunt nu
mele române. 

Ca temelia viitorului nostru să fio pe 
avem sfânta datorie să ne creştem fetiţele noastreI 
în spirit românesc, să creştem mame în a căror | 
suflet să ardă necontenit dragostea de neam. 

Românii din Arad şi jur sunt mai înconju
raţi de elemente şi obiceiuri străine, prin urmare 
aici se simte de prezent cea mai arzătoare 
să ne îngrijim ca şcoala de fete din Arad, eä poală I 
fi pusă în rând cu şcolile altor neamuri din locţi 
j ; ;r . Avem datoria deci a pune umăr ia umani 
cu gândui şi credinţa în Dumnezeu să ne punem 
pe lucru, ca şi şcoala noastră cu internat sä Si | 
conform cerinţelor timpului în care trăim. 

Din acest incident mi-am luat voia a sene I 
aceste şi a apela la toate inimile româneşti în I 
care arde sfânta flacără a dragostei de neam, EI | 
ne vie în ajutor să putem odată vedea aceastar 
bila faptă întrupată. Mulţi vor zice: ei bine d'apoi| 
cum să le venim noi în ajutor? Iată cum: 

.1. Reuniunea femeilor române din Arad ţii 
jur aranjează anul acesta o loterie din care nicij 
atâtea lozuri nu s'au vândut ca să putem acoperii 
spesele necesare la aranjarea loteriei, prin urmare! 
lozuri ar fi încă destule de vîndut. deci numai] 
ţin interes şi bunăvoinţă ar li de lipsă şi cu ogm-l 
täte am avea mai puţin. Sau ce credeţi, dacă fie
care femeie română în a cărei piept arde flacăra 
sfântă a dragostei de neam ar cumpăra numai 
câte un loz cu preţul de 1 coroană. — Câte 
de cor. am putea aduna în scurtă vreme '? 

2. Dacă fiecar« doamnă inteligentă şi fiecerel 
soţie bună, mama iubitoare s'ar inscrie de membră 
la Reuniunea noastră, iar cele cari sunt înscrise 
deja ar bine voi să se intereseze de reuniune, ce 
credeţi, câte mii de coroane am putea avea în scurt 
timp?... Deci bazate pe credinţa că glasul noştri 
nu va suna în pustiu şi că fiecare suflet româneee 
e pătruns de dragostea de neam, ne rugăm cu tosti 
căldura inimei noastre să grăbiţi cu preţiosul spri
jin şi obolul dvoastră şi atunci dat ne va fi 
Dumnezeu acea fericire să vedem măreţul edificii! 
în curând clădit, iar sufletele tinere adăpostite a-f 
colo şi încălzite de căldura dragostei pentrn tot) 
ce-i românesc, vor preamări memoria binefăcători
lor şi marinimoşilor noştri. 

0 mami, I 

Rétay şi Benedek 
întreprindere industrială de a r t a biseri
cească, sculptare de amvoan", altare şi 
statui, — aurire şi decorare de biserici. 

Budapest, IV,, Váczi-utca 5 9 . (saját Hl). 

ín atelierul nostru se execută: altare, amvoane, presbi-
te/ii, bănci, rame pentru icoane şi tot ce este necesar 
la împodobirea bisericilor. — Odăjdii, prapore, potire, 
candelabre, sfeşnice, etc. etc. — Altare vechi se auresc 
şi se renovează. — Liferează statui sfinte, icoane, 
cruci lucrate artistic, pe lângă preţurile cele mai ieftine. 
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Din Maramurăş 
Prelegerile poporale din Ctiliea si Drago-

mireşti. 
A 7-a prelegere poporală din seria prelegeri

lor B'R ţinut în 10 martie, în Cuhea, satul vestit 
odinioară a lui Dragoş Vodă fiuLlui Bogdan. Satul 
e situat pe loc şes, de-a dreapta râului Iza. E sat 
strävechiu. Are biserică de lemn, zidită după iriva-
zinnea Tătarilor, cari în 1717, trecând prin Mara
murăş au ars mai toate bisericele. dar rnai ales 
celo de pe valea Izei le-a nimicit toate, până ce j 
io nimicit şi pe dânşii ve.-tiţii Borşeni, cari în 4 j 
septemvrie 1717 sub conducerea preotului lor Lupii 
Alexandru la locul ce să zice şi astăzi „strâmtoa
rea tătarilor" i-a omorît pe toţi, şi-a scos din ro
bia păgână vre-o câteva mii de creştini, pe cari îi 
duceau în sclavie. 

De curând au zidit o şcoală nouă de lemn. 
In apropierea satului să află apă sărată, pe care o 
folosesc în ale economiei. De altmintrelea în întreg 
Maramurăşul, ţăranii români, nu folosesc sare, făr 
numai apă sărată, atât pentru trebuinţele lor. cât, 
şi pentru vitele lor. Măcar cu atâta au uşurare 
maramurăşenu. 

Tradiţia susţine că din sus du satul Cuhea. 
spre Uragomireşti a existat o mănăstire. Azi în 
locul ei e ridicată o cruce. 

După sfârşitul sf. slujbe, deadreptul ne du
cem cu tot norodul la şcoala românească. îndată 
soseşte şi capelanul din Iend cn vre-o 30 de ieu-
deni. cari sunt dornici de-a asculta poveţele folo-
litoare. 

Ca delegat, era designat, preotul Mihail Hoţea 
din Săliştea. Absentând, nu ştim din ce cauză, îl 
Mocneşte preşedintele despărţământului, preotul 
Emil Bran din Dragomireşti, care după o cuvân
tare foarte potrivită, dă cuvântul preotului Mihail 
%a, din Vişăul-de-mijloc. Vorbeşte despre: alcoho-
iism şi urmările lui. Tema e foarte acomodată, 
căci în Cuhea o prins rădăcini adânci alcholizmul, 
In cât nici femeile nu se ruşinează a sta zile în
tregi prin crâşmele jidanilor. După învăţăturile cele 
frumoasă ar urma la rând d. adv. Dr. Uie Kindriş. 
care iarăş nu ştim din ce cauză absentând, îi ce
teşte conferinţa sa. învăţătorul din Vişăul-de-mijloc 
Simion Vlad: despre asigurările vitelor. Poveţele 
aceste folositoare au avut efect asupra cuhenilor. 
căci după sfârşitul prelegerei poporale s'au înscris 
membrii ajutători vre-o 24 de inşi; până ce anul 
trecut a fost numai unul, şi acesta e rezultat îm
bucurător. 

A opta prelegere poporala s'a ţinut în Dra
gomireşti în 24 martie. Aci locuieşte juratul cel 
veBtit: Solcz Béla. E sat foarte vechi. Biserică de 
lemn zidită după unire. Acum se zideşte una nouă 
de piatră. In zilele aceste s'o aşezat clopotele în 
turnul bisericei. Picturile le isprăveşte pictorul din 
Blaj ilaviu Domşa, După cum se arată de pe 
acuma, va fi cea mai frumoasă biserică din Mara
murăş. Lauda îi se cuvine harnicului preşedinte al 
despărţământului, preotului Emil Bran, care cu multă 
înţelepciune cârmueşte parohia asta. După cum se 
aude, la vară va fi sfinţirea bisaricei, unde vom 
avea norocul să vedem pe I. P. S. Sa Dr. Vasile 
Hossu în mijlocul nostru. Tot pe atunci să proiec
tează sfinţirea şcoalei şi casei parohiale, cu care 
ocaziune se va ţinea şi adunarea generală a des
părţământului „Vişău-lza". De bună seamă v'or fi 
serbări frumoasă. 

Edificiul şcoalei confesionale e de tot slab, 
încât e cu neputinţă a se ţinea în dânsa prelegerea 
poporală. Dar nădăjduim că, cât de curînd se va 
sfârşi edificarea şcoalei nouă şi se va alege vre-un 
învăţător harnic, care împreună cu preotul, va lu
cra, cu atât mai vârtos, căci învăţătorul de stat Bud 
György (vărul vicarului din Maramurăş) îşi mistuie 
toate puterile, ca să facă din români neaoşi ma
ghiari... 

Sf. liturgie o serveşte preotul local Emil 
Bran, care ţine şi-o predică foarte instructivă, spu-
nându-ne scopul pentru care ne-am adunat în mij
locul lor. Fiind slabă şcoala, se ţine prelegerea în 
biserică. Ne mirăm foarte, ca preotul neunit n'a 
luat parte Ia adunare, şi de bună seamă din sfa
tul lui nu s'a prezentat nici un neunit. Astfel prin 
fapta aceasta a arătat că nu se interesează du îna
intarea culturală a poporenilor săi, ci toată ac 
tivitatea o desvoltă în hărţuieli confesionale. Despre 
dsa poate vom mai vorbi. 

Delegatul dr. Găvrilă Juga advocat în Vişăul-
de-mijloc, prin o vorbire pătrunzătoare deschide 
prelegerea. Urmează preotul din Sălişte \rasile Vlad, 
cu conferinţa „Sfaturi practice din economie"'. Aşa 

de bine, poporal şi temeinic a desvoltat conferinţa 
încât a captivat ;> •»••ciiUStori şi l'au ascultat cu 
cea mai mare atenţiune până la sfârşit. 

Apoi advocatul dr. Aurel Sabo „Despre folo
sul •tovărăşiilor", îndemnându-i ca să se adune la 
olaltă şi să alcătuiască tot felul de tovărăşii. 

învăţătorul din Bicicoel: A. Zăgrean despre 
„Valorizarea grr-şitii a productelor cereale", i-a 
sfătuit ce. să lase datina aceea rea. ca pentru tot 
felul de lucruri, şi mai ales pentru lucruri mărun
ţele şi de puţin preţ, de pildă pentru un pachet 
de tabac, de chibrite sau alte nimicuri, duc cerea
lele: mălaiul, dar mai ales ovăsul în prăvălia j i 
danului. 

Că învăţăturile acestea n'au rămas fără efect 
se vede şi de aci, că s'au înscris de membri aju
tători 4.7 de inşi. 

După Paşti, s'audt». că se va siatori un nou 
program de prelegeri poporale pe valea Vişâului, 
unde se arată foarte puţin interes pentru scopurile 
,, Asociatiunei." 

Dela Reuniunea Doamnelor 
Române 

Eri a avut loc adunarea generală ex
traordinară cu care Reuniunea doamnelor 
române din Arad si provincie şi-a reînceput 
activitatea pe nou! an şcolar. 

Întrunirea a avut loc în localul Reu
niunii din curtea bisericii. A participat un 
destul de număros public de doamne şi 
dşoare dintre care am putut însemna : 

Dna Beleş, d-na llerbay, d-na Petran, 
dna Vuia, d-na (ioldiş, d-naBotiş, d-na Vasilon, 
d-na Lugoj an, d-na Pap, d-na Savu, d-na Lá
zár, d-na Popovici, d-na Tatu, d-na Antonescu, 
d-na Adamovici, d-na Pipoş, d-şoara Leni 
Muntean (Blaj) şi dşoara Petran. La adu
nare au mai participat şi dnii dr. Velici, 
Vasilon, dr. Marşien. dr. Antonescu şi Petran 
student universitar. 

A prezidat d-na Beleş, prezidenta reu-
niunei. La ordinea zilei au fost precum se 
ştie următoarele puncte: 

1. Aprobarea socoti lor şi absolvarea comite
tului vechiu. 

2. Aprobarea acordului făcut între reuniune 
şi veneratul consisior cu privire la zidirea şcolii 
de fete. 

15 IV liininarul pentru anul 1912. 
4. Exmiterea unui delegat cătră ven. consis-

tur în chestia zidirei şcolii (le fete. 
5. Luarea la cunoştinţă a ajutorului dat 

d-şoarei II. Bogdan. 
ii. înscrierea membrilor noui. 
7. Propuneri şi interpelări. 
Dezbaterea a fost urmărită cu foarte 

multă atenţie de cătră doamnele membre 
care, prin observările pline de pricepere şi 
de bun simţ ce au făcut în cursul discu-
ţiunilor, au arătat nu numai interesul viu 
ce-1 poartă îna!*ei lor instituţii, dar r ,i o de
plină înţelegere a importanţei sale. 

Înainte de a se proceda la discuţia 
primului punct, adunarea a ţinut să lămu
rească chestiunile pendente rămase încă 
dela adunarea generală de constituire a 
noului comitet. 

In chestia aceasta au vorbit d. Mihuîin 
secretar, în numele comitetului, d-na Boteş, 
d-na Vuia, d-na Petran după care în urma 
lămuririlor de ordin juridic date de d-nii R. 
Veliciu şi I. Marşieu şi a d-lui Vasilon care 
a scos în evidenţă importanţa activităţii de 
până acum a Reuniunii, adunarea a admis 
în unanimitate să se procedeze la discu
tarea gestiunii şi a descărcării vechiului 
comitet, lasându-se aparte chestiunile ne
rezolvate care vor avea a se dezlega ul
terior prin conruv-uil vechiului comitet. 

i ) . Vasilon, bărbat de încredere citeşte 
raportul de verificare a scriptelor şi a ca
sei pe care le găseşte în bună regulă. 

Din raportul dini Vasilon rezultă că 
averea Reuniuuii se ridică acuma la suma 
de circa 184 ,000 de cor. 

In urma expunerilor din acest raport 
adunarea a dat descărcare vechiului co
mitet. 

Trecându-se la desbaterea aprobării 
acordului făcut între Reuniune şi ven. con-
sistor cu privire la zidirea şcolii de fete, a 
fost aprobat în unanimitate delegându-se d. 
V. Goldiş pentru a sta în raporturi cu au
toritatea ecl esiasti că. 

In chestiunea Loteriei s'a hotărît în 
chip irevocabil data de 12 iunie în care 
va avea loc sortarea lozurilor. Cu această 
ocazie ţinem să înştiinţăm publicul să-şi 
procure din vreme lozuri pentru a participa 
la însemnata tragere de obiecte a loteriei 
care s'a îmbogăţit şi se îmbogăţeşte prin 
noi obiecte de valoare donate de persoane 
generoase. 

Lista frumoaselor obiecte donate acum 
în urmă dimpreună cu aceia a nouelor 
membre admise, de adunarea generală o 
vom publica mâne. 

Adunarea generală extraordinară a Re
uniunii d-nelor române s'a mai ocup^ 
şi de chestiunii de gospodărie votânc 
sumă de 150 cor. pentru dotarea cane»-
larie. 

Cu această ocazie am avut de admi
rat frumosul spirit de cruţare pe care d-nele, 
obicinuite cn economisirea în ale căsniciei 
lor, îl aduc, spre cel mai mare folos a! 
instituţiei şi în chivernisirea averii socie
tăţii lor. 

Á trebuit multă elocprenţă din partea 
d-lui secretar spre a convinge pe d-uele ro
mâne să se îndure a jertfi menţionata suină 
pentru lucruri de altfel necesare. 

In rezumat impresia ce o ai dela în
trunirile d-nelor române este foarte îmbu
curătoare. 

Doamnele române, prin interesul ce 
tuturor chestiunilor, prin atenţia în

cordată cu care le urmăresc şi prin serio
zitatea discuţiilor şi a observărilor lor do
vedesc o mare dragoste pentru instituţia lor. 
Şi cu asemenea însuşiri avem toată încre
derea că această instituţie va continua să 
propâşeaseă tot mai mult pe calea pornită. 
i \ i. se :te constata şi din numărul 
merou crescând al membrilor ei şi prin 
sumele însemnate cu care se înscriu. 

Răsboiul itaio-turc 
Situaţia încordată din Europa, provo

cată prim răsboiul italo-tur^ a ajuns până 
la acel grad încăt marile puteri nu rnai 
pot privi pasive la desvoltarea evenimen
telor. Piaţele de bani din Europa în
treagă simt rnai tare încordarea relaţiilor 
dintre puteri de cât chiar piaţa de bani 
otomană. Prin închiderea Dardanelelor în
tregul comerţ de pe Marea-Neagră stag
nează. Vapoarele încărcate cu cereale 
pentru Belgia şi Anglia de prin porturile 
Marci-Negre şi de prin porturile dela gu
rile Dunării nu pot pleca din cauza că 
înw»rea Bosforului e închisă în aşa mod 
înc nici turcii singuri nu ştiu, că unde 
sunt tşezate ocnele. Dovadă nimicirea unui 
vapor de cereale rusesc prin explotarea 
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unei ocne, vapor condur, la intrarea Marei-
Negre de nu torpilor turcesc. 

Iii Balcani neliniştea creşte aşa că 
dacă mai ţine mult situaţia încordată, m 
cel mai apropiat timp ne putem aştepta i;i 
mari evenimente. 

De mult e lansată ştirea, că puterile 
în comun vor face demersuri la Constanti-
nopol şi Roma în interesul păcii, dar nici 
când nu au avut aceste ştiri formă atât de 
serioasă ca de prezent. E de remarcat că 
odată cu sosirea ştirilor pentru mijlocirea 
păcei, din Borna se lansează ştiri despre 
iminenta acţiune a flotei italiene, ştiri cari 
nu se pot qualifica de cât de un ma
nevra do presiune din partea Italiei, ma
nevra care nu a succes, după cum reesă 
şi din ştirile de mai jos: 

Intervenirea pentru pace. 

Paris. — Ambasadorii Germaniei, Franţei, 
.Rusieişi Austro-Ungorie) ieri an făcut primul pas în 
interesul păcii. întrebarea pusă de ambasadorii ma
rilor puteri e următorea: 

„Am aflat în Roma, că guvernul italian ar 
fi aplicat intre anumite condiţii ca să sisteze duş
mănia. Bugám deci guvernul turcesc ca să ne co
munice, că si dânsul e pl-at a încheia pace ru-
gânclu-l totodată să ne comu.nce baza pe cari s'ar 
putea începe tratativele de pace". 

Londra. — Ministrul de externe turcesc, be
jül Assim corespondentului ziarubi „Daily Chro-
nicle'' între altele i-a zis: „Prima condiţie pentru 
începerea tratativelor de pace este ca Italia să 
rupă decretul de anexare". „Nu putem să părăsim 
Tripolitania". „încerce italienii să între în Turcia 
europeana, vă asigur că numai cu permisiunea ar
in ntei turceşti vor ieşi de acolo afară. Tripolitania 
n'are trebuinţă de misiunea civilizatoare a Italiei; 
daca Ralia se simte chemată la atari misiuni, 
Î;tonei cu mult nni aproape se află de dânsa Si-
lilia s\ Calabria. Suntem foarte recunoscători pu
terilor, cari îşi dau silinţa pentru încheierea păcii, 
însă răspunsul nostru este: Nu primim pacea cu 
aşa condiţiuni. pe cari voi. ca bărbaţi, cari ţineţi 
ia suflet onoarea patriei voastre nu aţi primi-o". 

Acţiunea flotei italiene. 

Milano. — Acţiunea flotei italiene amânate 
până la numirea de comandant suprem a ami
ralului Viole va începe. Se va concentra toată pu
tere;, maritimă a Italiei şi vapoarele vechi vor fi 
aquirate îrs vederea unei acţiuni generale în contra 
tuturor porturilor Turciei. 

Roma. — Ministerul de externe a comunicat 
puterilor, că bîocusul litoralului otoman de pe ma
rea Roşie dela Ras Gulai/ac până la Ras Iza va 
rl întins, cu începere de mâine dela Ras lza până 
hi punctul i.ordic Lohaja situat de 15.50 grade 
latitudinea septentrională şi 42.43 grade longitu
dine orientala după meridianul din Greenwich. 

De pe câmpul de luptă. 

Viena. — Telegrame sosite din Tripolis a-
nnnţă. că trupele italiene vor începe acţiunea com
binată cu acţiunea flotei italiene. Trupele italiene 
se concentrează în jurul oraşului Zuara. Probabil, 
că ck- aici se va începe atacul. 

In 9-lea 1. c. turcii au atacüt şi celelalte în
tării uri dela Tobruc, însă au fost respinşi. 

Nereuşita intervenţiei 
pentru pace. 

Viena. — In cercurile de aici produce mare 
îngrijorare /aptul, că relaţiile dintre Rusia şi Tur
ci» cari în timpul ultim .?->« înăsprit de tot. Am'>-
•ralul Jiotei din Mnrea-Neagră a ordonat conducerei 
flotei voluntare ca să-şi concentreze toate vapoarele 
în porturile din M>:••ea-Ncagrâ. Acestea sunt nişte 
vapoaie de comerţ, însă la. moment dat se pot trans-
for.na. in vapoare de răsboiu, servind pentru trans
portarea trupelor. As< ,ncti >• se pregătesc şi turcii. 
Ofiţerii de pe fiota turcească nu e permis să pără

sească vapoarele de fel. Ministrul de răshoi ii vasa 
Mab nud Sefket supraveghează personal înarmarea 
şi întărirea portr Hor pe Marea-Neagră şi Marea 
Marrnară. 

(Pentro/cele cuprinse în rubrica aceasta, redaeţiunea 
nu primeşte răspunderea). 

Clarificare. 
In foaia „Progresul" Nr. 13, ce apare aici 

în Oraviţa-mont., în Cronica se aminteşte între 
altele şi aceea cumcă : 

...„La scrutiniui de Duminecă, dupăco s'au 
respins protocoalele din Oraviţa-română şi Răcii i-
tova (cu voturile lui Nedelcu) şi după ce s'a pri
mit protocol".! din Ticvaniul-mic, unde unul dintre 
bărbaţii de încredere s'a prezintat în persoană 
pentru a arata, că. nemulţumit, cu cele petrecute 
la alegere, n'a subscris protocolul, a fost declarat 
căzut Dr. Ion Xedelcuf 

E adevărat că protocoalele de alegere din 
Oraviţa-rom. şi I.ăchitova au fost respinse de scru-
tiniu pe motiv că aceste protocoale au fost neîn
tregite şi n'au corespuns ordinaţiuniîor prescrise. 
însă nu numai cu voturile dlui Xedelcu c> şi cu 
voturile celorlalţi candidaţi cari voturi în majori
tate erau ale dlui Ilie Trăilă şi nu ale dlui Xt-
delcu. Tot aşa nu e adevărată afirmaţiunea referi
toare la bărbatul de încredere Gheorghe Popa din 
Ticvaniul-mic. care — deşi el însuşi a votat cu 
d. Nedelcu, — de fapt a venit şi a constatat la 
scrutiniu tocmai contrarul dela cele susţinute de 
foaia „Progresul" şi adecă : 

La scrutiniui alegerii de deputaţi sinodali, 
ţinut în Oraviţa-mont, duminecă în 4 martie a. c. 
st. v. s'au prezentat din Ticvaniul mic ambii băr
baţi de încredere şi anume: Tán asie Epure, care a 
fost trimis cu protocolul de alegere şi Gheorgbe 
Popa, care îndată dnpăce d. comisar consistorial 
Ilie Trăilă a deschis scrutiniui, au păşit cu rugarea 
că, deoarece el în deeursul sinodului. înainte do 
încheierea protocolului, a fost silit de împrejurări 
ntevitubile a părăsi pe un moment sfânta biserică 
şi când s'a reîntors, atunci protocolul fiind deja 
pus în plic şi sigilat, nu l'a putut subscrie ; a ve
nit în persoană să constate în faţa scrutiniului. că 
alegerea a decurs în cea mai bună ordine şi că cu 
învoirea scrutiniului e gata a. subscrie protocolul. 

La această rugare, toţi bărbaţii de încredere, 
veniţi la scrutiniu, 10 la număr, s'au învoit, cu 
excepţia unui singur bărbat de încrederii (Tr. Linţa 
din Cacova. (sic!) ca bărbatul de încredere Gb. 
Popa din Ticvaniul-mic, să subscrie protocolul, 
care l'a şi subscris cu toată bucuria. 

In fine nu e adevărat, că d. dr. Ioan Nedelcu 
ar fi* fost declarat „căzut". 

Adevărul e, că după numărarea voturilor, co
misarul substitut, adecă prezidentul ales din sânul 
scrutiniidui — dupăce comisarul consistorial d. I. 
Trăilă s'a retras, fiindcă şi d-sa a fost între can
didaţi — a proclamat de deputaţi sinodali aleşi cu 
majoritate de voturi pe domnii: Ilie Trăilă şi dr. 
Mibai Gropşian, care rezultat s'a şi primit cu mare 
însufleţire. — Acesta e purul adevăr şi tot ce s'a 
scris — şi se va mai scrie poate — altcum, nu 
corăspunde adevărului şi le declarăm de simple 
scornituri tendenţioase. 

Mulţămind On. Redacţiuni, suntem 
Oraviţa-mont, în 6 aprilie n. 1912. 

Cu stimă: 

George Liporan 
notarul scrutiniului 

Petru Popoviciu 
prezidentul scrutiniului 

ţinut în Gravita. 

t*ui-

— Ziarul „Românul, şi, 
foaia poporală „Poporul M o -
m â a r a " se află ele vânzare în 
B u c u r e ş t i la librăria „Neamul Ro
m â n e s c " şl la Mihai l V lad proprie
tar al chioşcului de cărţi şl ziare, 
Cale'." ririia, 

Arad, 11 Aprilie n. 1912 

Consistor plenar. Azi, s'a ţinut şedinţa ple
nară ia consistorui din Arad. Sub prezidiul P. S. 
Sale (1-ini Episcop d'ooe.sr.n Ioan I. Papp, au luat 
parte la şedinţă asc:'oiii: Gheorgiie Popovici, 6, 
Purcariu. î, Moldo van, Nie. Crişmariu. Dem. M 
can, dr. I. Marşitu, (ír. G. Popa, dr. G. Adam, P, 
Trul.ia, M. Lueuţa, V. Beles. A. Cálnicean, Tr. \'ă-
ţian. G. Şerb. Fabr. Manoilă, dr. G. Ciuhandu şi 
secretarul consistorial V. Goldiş. 

S'a luat cu regret la cunoştinţă moartea fo
stului asesor şi protopop Terenţiu Oprean. 

P. S. Sa a dat confirmarea canonică profe
sorului de teologie dr. Iustin Suciu. 

S'a stabilit raportul general al consistoruloi 
plenar cătră sinodul eparhial despre gestiunea a-
nului 1911. 

Cea mai importantă chestiune a fost însă R-
grjlarea definitiva a. fiarelor funcţionarilor consis
toriali ş : i>, profesorilor dela institutul teologic-pe-
dagogic din Arad. care regulare, la propunerea pă
rintelui episcop, s'a (acut în chip mulţumitor pen
tru toţi, urcându-se în acest scop cheltuelile die
cezei cu suma de peste 10 mii cor. anual. 

Ca acest plus de cheltuială să poată afla a-
coperire în bugetul consistorial, se va propune 
sinodului eparhia! urcarea contribuirei ditcesane 
dela 4 la 6 fileri de suflet şi impunerea unui im
pozit cultural asupra tuturor dignitarilor bisericeşti, 
protopopilor, preoţilor, capelanilor şi învăţătorilor, 
precum şi a celorlalţi intelectuali aflători pe teri
torii! diecezei. Sub acest titlu funcţionarii consisto
riali şi profesorii vor avea să plătească anual 1 
procent din salariile lor, protopopii 40 cor., preo
ţii câte 20 şi 16 cor. fel. 1 şi cl. II), învăţătorii 
câte 10 cor., iară ceialalţi intelectuali vor ti îm
părţiţi în 4 clase, având a contribui în scopul in
dicat cu câte 10, 20. 30 şi 40 cor. anual. 

Pentru conducerea alegerii de protopop în 
tractai Chişineu s'a numit comisar consistorial Ioan 
Gi'>rgia, protopopul din Boruşineu. S'au luat tot
odată măsuri, si pentru depünirea scann ului pro-
topopesc din Ruteni, devenit vacant prin moartea 
protopopului Terenţiu Oprean. 

S'a încuviinţat cererea reuniunii învăţătorilor 
români din Arad. ca să ridice fostului profesor 
Teodor Ceontea un monument în grădina semina
rului diecesan. 

Tot. în decursul zilei de azi au ţinut şedinţe 
şi senatul bisericesc şi cel şcolar al consistorului 
stabilind rapoartele lor cătră sinodul epadr'al. 

După, şedinţa plenară ''ei mai ^nulţi asesori 
au fost reţinuţi la masa P. S. Sale părintelui 
episcop. 

— Dăruiţi pentru „Fondul ziariştilor ro
mâni din Ungaria". 

Orice sumă să se trimeată la banca „Ar
deleana" din Orăştie. 

Petrecere românească cu „csárdás". Xhe 
scrie că la o petrecere românească în satul Vin-
gard, de hatârul notarului Petcrfi, învăţătorul, ab
solvent al teologiei din Sibiiu, Popa ar fi comandai 
şi jurat împotriva voinţei preotului şi sătenilor, 
„csárdás"-id; că ar mai fi acut de tovarăşi fei 
Ciugudeanu, student, d-şoara Ciugudeanu, învăţă
torul Mărgineanu, dd. Găinar şi Răduţ şi, se în
ţelege, Peterfi. 

Căsătoria principesei Elisabeta. Cetim a-
ceaslă interesantă informaţie în „Viaţa Nouă', 
organ politic naţional din Cernăuţi: 

„Gazetele oficioase desmint categoric ştirea 
lansată de unele gazete franceze şi vieneze despre 
apropiata logodnă a A. S. Regale principesa Eli-
sabeta cu principele Boris al Bulgariei. 

Principesa Elisabeta a României e cea mai 
frumoasă principesă astăzi din Europa şi pe acea
stă zână a Carpaţilor, crescută pe malul Peleşului, 
nu o putem noi da ori-carui prinţ cu gânduri de 
însurătoare". 

0 frumoasă producţiune în Lipova. A dona 
zi de Paşti, viul orăşel din vecinătatea noastră, a 
avut iarăş o reuşită serbare culturală. „Doina ,vi
gurosul cor al meseriaşilor noştri, sub des probata 
conducere a d-lui învăţător Iuliu Palici, a dat în 
concert bogat şi bine variat. A cântat c'o perfectă 
interpelare muzicală piesele corale: Motto, de Vida; 
In natură pe I. Co>tescu; Hai în horă de G. Dima 
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ţi Sânt arloros de C. Pom roi. .-cu. D-nii C. Hodo-
m şi E. Ciorogariu a predat monologări reuşite 
(En, de L. TWcan şi O -păţanie de autor necu
noscut), dovedind multă dragoste pentru scenă. 

Punctul de forţă al serii a fost comedia Slugă 
la doi stăpâni, de Coldoti'. localizată de. d. X. Bâr
san. Holurile au fost împărţite d-!or J. Putici, E. 
Ciorogariu, C. Hodagiu. V. }funi..oft şi /. Jnrma. 
Se părea a ti o încercare eui>/,atu jricarcn acestei 
comedii în Lipova, căci iu mea d'n localitate o mai 
văzuse în 19(10, cu ocazia congresului societăţii 
noastre de teatru, jucată d>-i artişti ci a talia d-lui 
Z. Bârsean şi a d-nci Olimpia Bârsan, Diletanţii 
noştri clin Lipova au reuşit totuşi să ne dea o re
prezentaţie, care a întrecut toate aşteptările, chiar 
şi ca ansamblu. In special d. luliu Putici, cunoscut 
tăunul din cei mai excelenţi diletanţi ai scenei 
noastre provinciale — în rolul de resistente al 
piesei. în rolul servitorului Spiridon ne-a dat rin 
numai un joc scenic admirabil, ci şi o adevărată 
creaţiune artistică. Şl «sta o putem spune fără să 
jignim pe cei ce au văzut în rolul lui Spiridon 
chiar ps d. Bârsan. Publicul număros I-a răsplătit 
pe d-nuî Putici cu frenetic aplauze. 

După partea artistică a programului a urmat 
on joc vesel până în zori. 

t S e v e i ' Secilla. Despre moartea reg
retatului nostru prieten am primit următo
rul anunţ funebru: Cu inima frântă de du
rere anunţăm tuturor rudeniilor şi cunos
cuţilor, că scumpul .şi neuitatul nostru tiu. 
soţ, tată şi frate Septimiu Sever Secuia 
fost referent şcolar şi profesor seminarial 
în Arad, pe urmă preotul ort. român al 
Odvoşnlui după lungi şi grele suferinţe, azi 
la 12 ore noaptea, şi-a dat blândul şi no
bilul său suflet. împărtăşit cu sfintele taine, 
în manile Creatorului, în etate de 4 2 de 
ani. înmormântarea scumpului defunct va 
fi joi, în 11 aprilie, la 11 ore a. in. în ci-
miterul din Deva. Dulce să-ţi fie odihna, 
suflet iubit! — Sibiiu, în 8 aprilie 1 0 1 2 . 

Jalnica familie. 

Act de mulţămită. Inalfpreasfinţitul mitro
polit Inan Miţianu fiind ale? membru onorar al 
.Societăţii meseriaşilor din Blaj", a învrednicit 
Societate,- cu un răspuns autograf ţinut în ter
menii cei mai părinteşti, iar pentru sprijinirea So
cietăţii în nizuiuţeie sale a trimis un frumos aju
tor de 100 cor. 

FOIŢA Z I A R U L U I „ R O M Â N U L " . 

NICO LAK GOGOL 

Suflete moarte 
( R O M A N) 

Trad. do Senioi 

(69) — Urmare — 

Cântul VII. 
Tribunalele şi poliţia. 

Profesiune de credinţă literară a poetului. - Ta
lentul eroului său pentru redactarea hârtiilor de afa
ceri; reflpcţiunilo sale asupra cumpărăturilor şi vânză
torilor săi. — El se duce la tribunal; întâlneşte, pe 
dram, pe bunul Manilof, care merge iot acolo. 
Aspectul grefelor. —Apucăturile grefierilor. -- Introduce
rea in sala de audienţe. — Sabakevici. — Prezidentul. — 
Schimb de săruturi, conversaţii şi felicitări. — Se trimite 
după martori. — Frică trecătoare a lui Cicikof. — Aface
re» merge strună. •— Se udă târgul, după sfatul preziden
tului, la şeful de poliţie. — Un joc de cărţi. — Aperitivele 
pitîrei. — Mare prânz unde toate caracterele se zugră-
tesc fără ştirea persoanelor. — Asurzitoare ovaţiuni făcute 
Iii l'icikof. — Acesta se întoarce, în sfârşit, foarte vesel la 
ian, - Mişcătoare afecţiune mutuală a lui Seijfan şi a lui 
Petraşka; cum se bucură ei de u.-i1'ifuiireu . lită a stă
pânului... 

Fericit călătorul care. după lungi şi obosi
toare drumuri, îşi revede în sfârşit acoperişul lo
cuinţei sale obişnuite ori timporale, şi lumina care 

Comitetul So; ii taţii pentru această deosebită 
atenţiune î.şi ţine de plăcută îndatorire a aduce 
marelui arhiereu <•• ic mai călduroase mulţumite. 
Prof. (i Precnp, president. 

'V-Atu ItniTo, col mai mare artist între ba-
ritonişt-i mai tineri (Bathstini e afară de orice 
compitiaţip, şi deja ia (30) a cântat în câteva seri 
la Opera din Budapesta. E caracteristic că la în
ceput amfiteatrul era mai goi. Căci ignoranţii de 
acolo nu mai auziseră acest nume. La acel Bucu
reşti insă pe care maghiarii atât de bucuros îi 
considera do un „cuib balcanic", arta lui Titta 
11 affo e demult cunoscută şi maestrul a serbat 
splendide triumfuri in capitala României. Insuş 
artistul a mărturisit că nu cu încredere s'a anga
jat să cânte în Ungaria, unde ştia că nu este ade
vărata pricepere musicală şi unde n'a plăcut arta 
unui Caruso: de aceea era pregătit să calce con
tractul plătind ca pedeapsă suma de 20.000 cor. 
la care se obligase. 

lîanchet în onoarea ambasadorului de 
Giers. Din Bucureşti se anunţă: I). Ti tu Maioreseu 
ministru de externe a oferit marţi seara un ban
chet în onoarea fostului ministru al Rusiei în Bu
cureşti, de Giers, care a fost numit ambasador al 
Rusiei la Constantinopol. 

Banchetul a avut loc în sala mare a mini
strului de externe. 

La şampanie primul toast a fost ridicat de 
d. Titu Maioreseu ministru de externe. în sănăta
tea d-lui de Giers. 

D-sa îşi exprimă regretele sale pentru pleca
rea d-lui Giers din Bucureşti şi în acelaş timp 
speră, că plecând d'aci va lua cu dânsul amintirile 
cele mai agreabile, cari, în orice caz nu vor fi 
atât de puternice ca simpatiile de cari s'a bucurat 
cât timp a stat în România si cari vor rămânea 
în inima fiecăruia din noi care Fam vizitat, de 
oarece casa sa era una din cele mai simpatice şi 
mai primitoare. 

D. de Giers răspunzând d-lui Maioreseu, 
spune că este foarte atins de cuvintele călduroase 
ale d-sale şi că în adevăr simpatiile atât de mă
gulitoare ce i-s'au arătat în Bucureşti, cât timp a 
stat, îi vor forma una din amintirile cele mai plă
cute ale carierei sale şi îndeosebi raportările so
ciale şi de afaceri pe cari le-a avut cu domnul 
Maioreseu. 

Banchetul a durat până la orele 10 şi ju
mătate. 

t Dr. Iuliu cav. de Puşcariu. Sărbătorile 
pastelor au adus trista veste a dispariţii lui Iuliu 
cav. de Puşcariu, jude de tablă în pensiune, decedat 
îu vârstă de 56 de ani. 

In urma sa rămân în doliu soţia sa d-na 
Catiţa cav. de Puşcariu, născută Peţa şi doi fii d. 
Iuliu, practicant în minister şi d. Zeno, locotenent 
la cavalerie. 

se aduce la coborârea sa din trăsură, odăile în 
cari trăieşte, aerul vesel, salutările cuviincioase ale 
servitorilor, afectuoasele cuvinte întretăiate de îm
brăţişări calde ale rudelor ori prietenilor, cari par 
a se fi înţeles să-ţi alunge pentru o clipă din orice 
amintire neplăcută a împrejurărilor călătoriei dtale. 
Ivricit omul care are o familie în care e aşteptat 
ni nerăbdare! dar vai de celibatari! 

Uericit scriitorul care, lăsând la o parte ca
racterele incolore, plicticoase, respingătoare, se 
ocupă de acele cari au pecetea unei înalte distinc-
ţiuni; scriitorul care, în vaata cloacă a triştelor 
agîomeraţiuni omeneşti, şi-a făcut alegerea şi s'a 
legat de câteva excepţiuni onorabile pentru natura 
noastră; cari nici măcar o singură dată nu şi-a 
umilit nobilele tomuri ale lirei sale; şi care în 
sfârşit, necoborându-se niciodată până la realităţile 
prea pământeşti ale acestei vieţi, se avântă liber şi 
radios spre regiunile curate ale idealului său poetic. 

Acolo, soarta lui e de două ori de invidiat; 
în mijlocul a mii de imagini zâmbitoare ale în-
chipuirei sale, el e în familie, şi cu toate acestea 
răsună sus şi departe în lume strălucitul său re
nume. 

El a cruţat şi a măgulit vanitatea oamenilor 
acoperind toate punctele umilitoare şi întunecoase 
ale omenirei; şi, scoţând în lumină aceea ce ea 
oferă ca frumos şi cu adevărat nobil, i-a fascinat 
cu privirea, i-a îmbătat cu pătrunzătoarele parfu-
muri ale laudei. Astfel, toţi bat din palme şi ur
mează entuziasmaţi carul lui de triumf: mai mulţi 

Răposatul, a fost un bărbat cult. şi a ocupat 
mai multe funcţii iu administraţie şi în justiţie 
ajungând până la postul de jude de tablă în caro 
calitate se retrăsese la pensie din canză de boală. 

Dispariţiunea sa lasă în cea mai mare du
rere familia c*reia-i trimitem condolenţele noastre. 

Familia regală română descinde din Ba-
sarabi. Ultimul număr din Revista Genealogică ne 
aduce ştiriea despre o descoperire foarte interesantă 
pentru neamul nostru. Un profesor german, dr. 
Otto Freiherr von Dungern. autor al mai multor 
scrieri genealogice, a publicat într'o lucrare a Iui 
Franz Jaffé despre România descoperirea ce a făcut 
şi anume, că membrii familiei regale române de.-
cind din Basarabi. 

Din tabelele genealogice pe care revista le re
produce din studiul amintit, reose că între descen
denţii Alexandru Vodă Basarab se află A. S. R, 
Principesa Maria a României şi împăraţii Wilhelm 
II al Germaniei şi Nicolae al II al Rusiei şi Franz 
Ioseph al Austro-Ungariei. 

Ramura femenină a urmaşilor lui Alexandru 
Basarab ne duce Ia regele Casimir al IV al Polo
niei, iar din ramura tot femenină a urmaşilor a-
cestuia şi anume din Sofia.de Brandenburd prin 
fiica sa EHsabeta, urmând ramura genealogieă ajun
gem la M. S. Regele Carol I al României;— iar 
prin fiul Sofiei de Badenburg, Albrecht, ajungem 
la M. S. Regina Elisabeta. 

Albrecht, duce de Prusia, a avut doi copii: 
Ana Sofia şi Albrecht Frederic. Acesta din urmă 
prin descedenţă ne duce la împăraţii Wilhelm II 
şi Nicolae II şi la A. S. R. Principesa Maria. 

Şi, în sfârşit, prin descendenţii lui Wladislav, 
regele Boemiei, — care a fost fiul lui Casimir al 
IV al Poloniei — ajungem la împăratul Francisc Iosif. 

Astfel providenţa a voit ca la conducerea 
destinelor neamului nostru şi formarea României 
moderne să vină un descendent al Ba^arabilor vi
teji şi astfel legătura sufletească dintre poporul ro
mânesc şi Dinastie să fie întărită şi printr'o legă
tură de sânge. 

Un nou succes ai aviatorului Vlaicu. 
Luni (a doua zi de Paşti) Ploeştenii au admi
rat pe sburătorul ardelean Aurel Vlaicu. Pe la 
orele 5 d. p. un număr de peste 10.000 curioşi 
aşteptau pe aviator, care avea să sosiască din Bu
cureşti la Ploieşti cu aeroplanul. Cătră 6 ore şi 20 
minute, un punct negru pe orizont atrase toate 
privirile. Era pasărea măiastră, care aducea pe 
Aurel Vlaicu. După câteva minute o furtună de 
aplau.'e întâmpină pe aviator, care evoluând de
asupra Ploieştilor vre-o 10 minute, aterizează pe 
câmpie în mijlocul mulţime;', într'un admirabil sbor 
planat. După o pauză de 10 minute, Vlaicu te 
înalţă din nou cu aparatul şi timp de o jumătate 
oră execută cele mai frumoase evoluţii. După a-
terizare aviatorul a fost dus în triumf la restau
rantul gârei, unde a avut loc un banchet. 

înşi îl proclamă mare poet, spirit universal şi geniu 
transecedent, al cărui ebor sublim se ridică mai 
presus de paserile cele mai bine dotate. La numele 
lui singur, inimile tinere palpită, şi dulcile lacrimi 
ale admiraţiunei strălucesc în toate privirile. „Ce 
delicateţă şi ce energie!" — se strigă pe în
trecute. 

Nu-i asta, departe de aşa ceva, partea neno
rocitului de scriitor care îndrasneşte, în icoanele 
sale, să prezinte oglinda fidelă a tot ce supără 
privirea în rea itatea socială. Vai! pentruce nu pot 
ochii lui să privească indiferenţi la tot acest nomol 
mişcător al micilor mizerii şi al ruşinilor în care 
se îng'oadă în mod forţat viaţa noastră, întreg 
acest abis de caractere vulgare, reci, şterse, sdro-
bite, cari mişună aici supt fiecare din paşii noştri ? 
Pentruce, sculptori nebuni, îndrăsnesc, împotriva 
ori cărei prudenţe, să reprezinte în reliefuri, fără 
ruşinare, adevărate şi uimitoare, obiectele cari 
stăpânesc vederea? 

Acela nu trebue să se bizue de fel pe aplau
zele ţârii sale, el nu va vedea nici lacrimile de 
gratitudine, nici avântai unanim al sufletelor pe 
cari le irită opera lui ingrată; el nu va vedea aler-
gându-i înainte fecioara de şaisprezece ani cu sâni 
râsvrătiţi, cu privirea strălucind de entusiasm; nu 
el îşi va uita de sine pierdut îu farmecul accen
telor însăşi a lirei sale. 

El n'ar şti să scape de judecata contimpo
rană, de această curte de justiţie fără misiune care 
să se poată îndreptăţi, fără süflet; fără conştiinţă, 

http://Sofia.de
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Necroloaare. Cuprinşi de cea mai profundă 
durere aducem la cunoştinţa rudeniilor, prietinilor 
n\ cunoscuţilor, că neuitatul nostru soţ. tată, fiu, 
frate, cumnat şi nepot Corneliu Roman şef de postă 
reg. după. un morb greu şi îndelungat a încetat 
din vieaţa ^z\ noapte la 11 ore în al 43-lea an 
al etăţii sale. Rămăşiţele pământeşti ale scumpu
lui defunct se vor aşeza spre odihna de veci mier
curi în 10 1. c. la orele 2 p. m. în cimiterul gr. 
or. din loc. Nădlac, 8 aprilie 1912 st. n. Văd. 
Valeria Roman născ. Csukás soţie. Matilda, Corne
lia şi Ana fiice, George Roman tată. Persida Ro-
i*an născ. Popoviciu mamă. văd. Ladislau Csukás 
născ. Matilda Kuthy soacră. Maria Petroviciu născ. 
Roman. văd. Hersilia Jenea născ. Roman surori. 
Ioan şi Romulus fraţi. Aureliu Petroviciu şi Géza 
Csukás cumnaţi. Aurelia Roman născ. Bartolome! 
şi Deracskei Erzsébet măr. Csukás cumnate. De-
metriu Roman unchi. Ana Kuthy mătuşă. 

Rachila Liuba născ. Bena după lungi sufe
rinţe a trecut la cele eterne joi în 28 martie c. 
st. n. la 4 ore dimineaţa în etate de 58 ani Ră
măşiţele pământeşti se vor depune spre veşnică 
odihnă vineri în 29 martie c. st. n. In 2 ore p. 
m. în cimitirul gr. or. din Maidan. Aurel lâna, Ni
colae Chicombanu gineri. Sofrnne Liuba soţ. Dio-
nisie Iana nepot. Eugenia Iana şi Alexandrina 
Chicomban fiice. Ion Căpăţ, Pavel Cipu, Emilia 
Căpăţ, Maria Cipu cumnaţi şi cumnate. 

Condolenţele noastre. 

Cel mal frumos cadou la orice ocaziuni 
pentru casele Intelectualilor noştri dela oraşe 
şl sate. Sub titlul „Din cele trecute vremi", în
semnări despre începuturile graiului culturii şi li
teraturii neamului românesc a apărut o foarte fru
moasă carte de d. Virgil Oniţiu, cunoscutul scriitor 
şi director al liceului din Braşov. 

Această carte scrisă pe înţelesul tuturor, ti
părită în tipografia românească „Concordia" din 
Arad, — este o podoabă pentru orice bibliotecă şi 
pe orice masă de salon. Preţul 2 coroane plus 20 
bani porto poştal; pentru România 2 lei 50 bani. 
De vânzare la Librăria „Tribunei" din Arad, str. 
Deák-Ferancz, nr. 20. 

Cartea se găseşte de vânzare şi la autor în 
Braşov (Brassó). 

x Numai aăminte de a lui Mauthner tirguieso econo

mii ei grădinarii, cari să atiu cugeta bin« asupra lucru
lui; ei atunci dacă altfel de sământe ar fi mai ieftine, 
pentru că atim din experienţă, că acele nu corespund il 
numai paguba l o t o să fie la urmă. 

care califică de josnice şi mizerabile operele pe cari 
le gustă cât mai în taină, dar pe cari le aşază, cu 
un desgust care îl afectează, în numărul scrierilor 
insultătoare pentru umanitate; cari peste tot îm
prumută, fără ruşine, autorului calităţile particu
lare genului de eroi pe care îl descrie, negându-i 
lui şi inima şi sufletul, şi focul divin al talentului 
care e viaţa sa. 

In sfârşit, echitatea contimporană nu recu
noaşte că, aceia cari trădează moravurile şi miş
cările insectei insensibile şi acei cari descopăr păr
ţile cele mai îndepărtate ale cerului merită o egală 
stimă; echitatea contemporană pare a ignora că 
trebue să ai suflet şi încă mult ca să aduci lu
mină asupra unor tablouri cari sunt reflexul exact 
al unei vieţi înfierate de opiniune, şi să le dee tot 
farmecul mărgăritarilor; echitatea contemporana nu 
recunoaşte că un franc şi nobil hohot de rîs poate 
să n'aibă mai puţin preţ şi de demnitate decât o 
frumoasă pornire lirică, şi că sânt abisuri între 
acest răsputernic si frumos şi între schimosirile 
paiaţelor de bâlciu. Nn, echitatea cantimporană nu 
cunoaşte nimic din toate acestea; ea n'are decât 
cuvinte de mustrare şi de batjocură pentru scrii
torul sâneer, pe care se face a nu-1 cunoaşte; ne
norocitul rămâne izolat în mijlocul drumului; lip
sit de orice simpatie, ca pelainul plecat singur 
fără alte mijloace decât neînblânzitul său curaj. 
Câte ore lungi de groază în drumul lui! şi cât 
este de amar. uneori, sentimentul izolării lui vo
luntare. 

Cât despre mine, o ştiu, osânda mi-a fost pro-

Aviz J Fiecare român de bine, care ar fi 
lip & de maşini agricole, motoare cu benzin, 
ferârii arme, e t c , să cerceteze firma româneasă 
Fraţii Biirza din Arad, (Borosbéni-tér). Spri
jiniţi pe Români! 

Baie de aburi pentru dame şi domni. In 
soalda „Opre" situată pe piaţa Tököly, Lunea 
şi Vinerea p. m. între orele 3—6 stă baia de 
aburi la dispoziţia on. dame. Pentru domni e 
deschisă baia de aburi zilnic dela 5 dimineaţa 
până la 1 oră d. a. Membri cluburilor şi a so
cietăţilor, militari, şi poliţia solvesc 70 fileri. 
Baia de aburi e transformată şi din nou aran
jată Preţul redus la cumpărarea alor 10 bilete 
• de 8 cor. 

Bibliografie 
— x — 

Nou! A apărut: Almanahul Scrii
torilor Români" pe 1 9 1 2 . Anul I. Se atiă 
de vânzare la „Librăria Tribuna' - Arad. 
Preţul unui exemplar Cor. 2'f)0 plus 2 0 HI. 
porto, recomandat 4 0 fii. 

* 
A apărut revista literară, artistică şi politică 

„Luceafărul" nr. 13, 1912 cu următorul cuprins 
bogat şi variat: Al. C'iura, Visul Cezarului. Elena 
Farago, S i dii3 şi noaptea asta (poezie). C. Sandu-
Aldea, Pe Mărgineanea. T. Murăşan, In ograda 
unde-s azi... (poezie). Al. Ciura, Văduva poetului. 
Maria Cunţan, Paşti (poezie). Victor Eftimiu, Frag
ment din „Cocoşul negru". Maria Cunţan, Cântece 
(poezie). 1. Agârbiceanu, Povestea unei vieţi (roman). 
Cronici: Marin Simionescu-Rîmniceanu: Cina lui 
Lionardo da Vinci. Adrian Corbul: Mişcarea dra
matică în Franţa. O. Sima: Ce e „educaţia pa
triotică" în Ungaria? Dr. I. Lupj-ş: O sută de ani 
dela naşterea directorului Gavriil Munteanu. llu-
stratiuni: Lionardo da Vinci: Cina cea de taină. 

La Librăria „Tribuna" se află de vânzare 
următoarele cărţi şi note muzicale apărute 
acum de cur (ind : 

A. Vlahuţă: La gura sobei â cor. 2 5' ' 
20 fii. porto. 

Guyde Maupassant: Inima noastră. K 
Traducere de I. C. Aposiol. â cor. 2'50 plus 
porto. 

Ion Gorun: Ştii româneşte? Ediţie de lux 
cor. 2'25 plus 10 fii. porto. 

D. Angliei. Oglinda fermecată â cor. 1 '50 plus 
10 fii. porto. 

A apărut: „Zări din Univers" eclipse solare 
de Gavril Todică. Ed. Librăriei Naţionale, S. Bor-
nemisa. Orăştie (Szászváros). 

Teatrul Apollo. Azi, vineri, teatrul Apollo 
va prezenta următorul program foarte atractiv: 

1. Peste Niagara într'un butoi (fenomenal).— 
2. O părdche de g h e t e nnoi (comedie). — Invierm 
din morţi (legendă indică în 3 acte. I. Deşteptarea 
în o lume necunoscută. 11. Răsbunarea. 111. A fost 
numai un vis. Foarte senzaţională şi atractivă. -
3. Jancsi, virtuosul de piano (umoristică). 

Preţurile locurilor : Lojă, de persoană 1 cor. 
Loc rezervat 1 cor. — Locul 1. 80 fii. — Locul II, 
60 fii. — Locul 111. 40 fii. — Locul IV, 20 fii. -

Orhestră proprie. — Garderobă. 
începutul rezentaţiilor d. a. dela orele fi sj 

jum.—11 noaptea. 

POŞTA REDACŢIEI 
Ignotus. însufleţirea d-tale ne bucură. Credem 

irită că apucătura asta n'are atât de mare însem
nătate ca multe altele. Aşteptăm însă şi pe viitor 
ştiri dela d-ta. 

Andrei Blotor, învăţător în Şeica-mare. In 
chestia petrecerei ungureşti semnalată în notiţa 
„Patrioţii" din numărul 59 al „Românului", cu
vântul d-tale are rost numai spre a te desvino-
văţi de acuza da a fi luat parte la aceasta pe
trecere. 

Scopul întimpinârii d-taie însă pare a fi ca 
sá ne convingi că n'arn fost serviţi cu date tocmai 
exacte de corespondentul nostru, că anumite per
soane au fost. trecute cu vederea .şi că familia 
Ni stor a fosi îndreptăţită. 

Admitiiii că nu puteam primi informaţii 
•jxacte dela < orespondentul nostru, fiindcă d-sa n'a 
luat parte la petrecerea maghiară, care în mied 
Făgăraşului a putut să adune atâţia intelectuali, 
români, ca pe ui^" =*--sir.;i 
vânturi. 

D-ta singur ne-ai fi putut da informaţii a-
mănunţite. Că „nu cauţi prietenia umilă cu to(i 
boactării de pe la tren" luăm act cu plăcere. Dai 
asta nu te îndreptăţeşte pe d-ta, învăţător romii 
să iai palie, la petreceri ungureşti. Ca să comple-

I tăm lista corespondentului nostru, trecem cu pli-
1 '.a răvaş — ş'-ţi mulţumim — pe familiile 

i, Dordea, văd. Săncăjean şi teologii Moruşca 
— ar pe familia Nistor pe care ai pre-

s'o aperi de nedreptate cu toate că nu vezi 
' ,: păcat în participarea la petrecerile duşmanilor 
noştri -—o scoatem dintre domniile — voastre. 

Cra.r. Poţi să sc i i fără şovăire crice pe adret 
R. Cioflec, Ia r e d a c ţ i e . 

Redactor responsabil : Atanasîu Hălraăglan. 

vasali străinilor aduşi 

nunţată de mai înainte, şi de mai înainte sunt 
condamnat să merg braţ la braţ cu ciudaţii mei 
eroi, să privesc faţă în faţă o viaţă de greutăţi şi 
s'o consider c'un zâmbet comunicativ ; cu lacrimi 
ascunse sau neînţelese! şi cât este încă de dQparte 
vremea când, ca un isvor ţâşuitor, inspiraţia se va 
ridica vârtejuri furtunoase cu un cap pe care îi va 
încinge o groază pioasă "sub brăzdaturile de fulgere 
repezii ; în sfârşit, când vei presimţi cu fiori de 
nelinişte maestosul trosnet pe care îl va face să 
isbucnească un limbaj cu totul altul... 

Dar, via! via!... la drum! Departe de mine 
această dungă care mi-a brăzdat fruntea, această 
umbră aspră care mi-a întunecat faţa ! Să ne a-
vântăm fără multă socoteală, cu fruntea sus. în 
viaţa aceasta de sgomote surde şi de zurgălăi ră
sunători. Să vedem ce face Cicikof. 

Eroul nostru se deşteaptă, se întinse ; braţele 
mai întâi, apoi picioarele se întinseră, şi simţi că 
dormise un somn excelent. YÁ rămase totuşi încă 
două minute bune întins pe spate, după care îşi 
trosni degetele dela dreapta ; şi radios, îşi reaminti 
din ce în ce mai desluşit faptul că în curând are 
să se vadă peste o recoltă de mai bine de 100 
suflete. Numai decât sări jos din pat, fără să se 
gândească de data aceasta să-şi privească faţa, de 
care pot să măturise*» că era, foarte îndrăgit, şi la 
care nu vedea nimic mai frumos decât partea in
ferioară, dovadă e faptul că se laudă bucuros în 
faţa prietenilor săi, mai ales când era cu briciul 
în mână şi cănd, fie în picioare, fie şezând, el tre
cea dela o oglindă la alta. „Uite ce bărbie rotundă 

am!" — zicea el; şi după operaţie şi-o mângâia 
cu o vădită plăcere. 

Dar în ziua despre care vorbim aici, el nu-şi 
privi nici bărbia nici chipul, îşi încălţă în 
mare cişmele de marochin, şi în cămaşă simplă, 
scurtă de Scoţia, uitându-şi gravitatea şi convenien
ţele vârstei, făcu în cameră o figură de efect Apoi 
se puse pe lucru ; îşi desfăcu lădiţa. şi dupăce îşi 
frecă bine manile, şi scoase numai decât notele 
sale preţioase dintr'însa. 

El se hotărâse să şi redacteze şi să-şi copieze 
singur actele, ca să nu plătească nimic la slojb 
Forma conceptelor era pe deplin cunoscut! 
scrise voios cu litere groase : „anul o mie opt sute 
şi aiât...'1 apoi cu litere mărunte : „Noi subsem
naţii cutare, proprietar în..." şi în sfârşit tot cel 
trebuieşte la asemenea hârtii. In două ceasuri 
vreme totul fu sfârşit. Când în sfârşit caută în foileace-1 
stea, el îşi ceti din nou cu plăcere numele ţăranilor, al 
oamenilor acestora cari înadevăr fuseseră ţărani] 
cari lucraseră, muncit-eră. araseră, băuseră şi îşi în
şelaseră stăpânii în sute de feluri, ori trăiseră ca I 
ţărani buni şi cinstiţi; şi un seutirnent jubilatorii 
pe care nu l-ar fi putut defini. îi cuprinse sufletul, f 
Fiecare din listele pe cari le cumpărase dela vână
tori avea un caracter particular ; şi astfel fiecare | 
ţăran părea a renaşte cu caracterul său propriu |i 
privat. 

(Va urma.) 
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Am onoare a aduce la cunoştinţa on. 
public că rni-am deschis 

cancelari© acivocaţială 
în Aleşd (Klesd, corn. Bihor) 

D r . I o a n M o l d o v a n , 
advocat 

Gustaţi 

Atrag atenţiunea on. public românesc 
din provintă asupra b e r ă r i e i m e l e 

,C;AMBRI]\W 
ARAD, strada Forray, unde mii îngrijesc de 
mâncări bune si gustoase, precum şi de vi
nuri excelente. 

Cu stimă: 
Novotny L a j o s , 

propr. berăriei „Ganabrinus". 

din fabrica „Bragadiru". 

Anunţ. 
In negoţul meu de băcănie şi bumbăcărie află 
aplicare un tânăr 

din casă bună şi cu cel puţin :'. clase gimna
ziale sau reale. 

Nicolas Duşoiu, 
Brassó. 

H. DUR A T Z O 
fost şef. atelierului fotografic Mandy 

Atelier fotografic 
B u c u r e ş t i , s t r a d a Gr . C. 
C a n t a c u z î n o ( R o m â n i a ) . 

i és FARAGÓ 
FABRICANT DE ARTICLII pentru INDU
STRIA FERULUI şl pentru ECONOMIE 

BUDAPESTA, VII . , str. lika nr. I I . R. 

E X E C U T Ă OBIECTE DE FER 

PENTR U FA BRICI, GRAJD URI, 

SUPEBEDIFICATE ECONO

MICE, FLORĂRII ŞI VERANDE 

CU P R E Ţ U R I L E C E L E MAI 

C O N V E N A B I L E . — L A C E R E R E 

CU P R O V O C A R E L A Z I A R U L 

„ROMANUL" , T R I M E T CATA

L O G DE P R E Ţ U R I GRATIS şi 

:: FRANCO 

Roze frumoase 
dist ins cu 2 medali i de a u r 

li 

? = 
2 

"33 
§ a-l 
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<5 sc 
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SH 
ei 
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"* 5 . 
• S . S . S " 

ST s 
B 2 ̂  • C 9 

10 bucăţi trandafiri înalţi, de 2 ani, 
mimai noutăţi Cor. 20 

10 bucăţi T R A N D A F I R I Î N A L Ţ I , dn 2 ani, 
soiuri mai vechi, de cele mai bune „ 16 

10 bucăţi T R A N D A F I R I — tufe, de 2 ani, 
numai noutăţi , 9 

10 bucăţi T R A N D A F I R I — T U F E , de 2 ani, 
soiuri mai vechi, de cele mai bune , 7 

10 bucăţi T R A N D A F I R I A L E R G Ă T O R I , cele 
mai frumoase soiuri , 7 

10 bucăţi trandafiri, P E R P A N E N T înflo
R I T O R I , atârnătoare pentru balcoane 
de aşezat in lădiţe, ornamente foarte 
pompoase pentru ferestri dela cor. 5 până , 8 

10 bucăţi C H R Y S A N T H E N U M , 10 soiuri, 
mari , 4 

10 bucăţi G A R O A F E C E Z A R E , soiu pompos 
permanent înfloritor dela cor. 5 până , 10 

20 bucăţi G A R O A F E de E O L O A R E A L B Ă şi 
A R G I N T I E , 

10 bucăţi Cactus Dalilia, numai soiu 
nobil , 

Wilk M. Fr. iun. şi soţul 
COD L E A , (Feketehalom) 
Comitatul Braşov (Brassó megye) 

Trimitem prospect Î N limba M A G H I A R Ă Ş I ger
M A N Ă gratis. 

V ü L C fabricant de 
: maşini : 

t r ă d a 

I 
I 

l 
l 

I f l á S Z l Ó n - r u l 5 6 . T e l e f o n n r . 6 0 8 . 

S c h i m b a r e a l o c o m o b i î e l o r de t r e e r a t , să 
u m b l e s ingure , o e feptuesc in p r e ţ u r i 
m o d e r a t e , după s i s t eme le ce l e m a i p r a c 
t i c e şi cunoscute cu lanţ , cu r o a t e şi cu 

t ransmis s ion . 

I 

Totfelul de m a ş i n i p e n t r u a g r i c u l t o r i , p r e c u m : pluguri , g r a p e , m a ş i n i de s e m ă n a t , de t ă i a t n u t r e ţ , de 
secerat, bă ţoase c o m p l e t e de t r e e r a t cu a b u r i ; Motor de oleiu b r u t sau cu benzină. Mai d e p a r t e ins ta lez 
totfelul de m o r i cu a b u r , m o t o a r e sau m o r i de apă , j o a g ă r e sau f e r e s t r e u , ţ i g l ă r i e ş i a l t e s t a b i l i m e n t e 
mechanice-tc l inice după ce le m a i uoui şi m a i m o d e r n e şi bine r e c u n o s c u t e s i s teme . A se a d r e s a l a 
firma M Ä X I J V I I . V U L C U A r a d , s t r a d a F a b i a n L á s z l ó , ( l â n g ă g a r a m a r e ) . : : : 

Se c a u t ă o m a ş i n ă de 1 0 or i de 12 p u t e r i de c a i s p r e c u m p ă r a r e . 
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\Tr. 514—1911 
.. f. e. s. c. d. 

P U B L I C A R E 
entru esssrendare de domeniu şi moară 

in cancelaria subscrisei comisiuni admini-
rătoare în Naszód Ja 10 Iu! ie 1912 după 
niazi la 1 ore se va ţinea licitaţiune cu oferte 
:risc şi închise pentru esarendarea pe 12 ani 
913—1925) a următoarelor realităţi din Csicso-
îresztur (comitatul Szolnok-Doboka) propric-
tea fondului central de stipendiu din districtul 
ăsăudului şi anume : 

1. Realităţile cuprinse în cartea fundua:ă 
comunei Csicsókeresztur nr. 124 A x nro or -
nar 1—3, 6—14, 17—19, 21—51 şi anum<- : 

a) loc de casa intravilan, curte şi grădină 
; 9 jughere 1547 orgi pătrate: 

b) pământ arător de 140 jugere 875 eg i 
Urate cu semănătură de toamnă de 100 mie.-;o 
ari de grâu din anul 1912. 

c) loc de cosit de 55 jugăre 971 orgi pa
ule ; 

d) locul de vie de 4 jugăre a cărei culti-
ire s'a sistat; 

e) păşune de 187 jugăre 1383 orgi pătrate ; 
f) pământ nofruetivăr de 35 jugere b>23 

•gi pătrate : case de locuit cu edificii economice ; 
g) 15 curialişti cuprinşi în cărţile funduare 

n C.'-icsokeresztur nr. 2, 14, 19, 39. 55, 60, 
68, 75, 85, 106, 129, 137, 138 şi 139 dintre 

,ri 14 sunt datori a presta cu alimentaţiunea 
•oprie pe an fiecare câte 90 zile de lucru cu 
ilma, iar unul 90 de zile cu trăsura, tot ase-
enea 10 locuitori din Csicsókeresztur, cari stau 
i fondul în legătură de contract şi prestează 
câte 90 zile de lucru cu palma, alţii mai pu-
î şi îndeplinesc alte lucrări; 

h, dreptul de vânat şi pescuit. 
Preţul de strigare ca arândă anuală e sta-

rit cu 1000 coroane. 
2. Moara de făină cu 5 piotri dimpreună 

. realităţile ţinătoare de dânsa luate în cartea 
nduară Nr. 124 sub nrii top. 185, 186, 187 
188. 

Preţul de strigare ca arândă anuală e stă
rii cu 2000 coroane. 

La ofertele scripturistice închise sunt de 
se alătura ca vadiu în bani gata 10°',, dela 
eţul de strigare. 

Oferentul are să declare în ofert că cu-
iaşte condiţiunile de licitaţiune şi de contract 
se supune acelora. 

Condiţiunile de licitaţiune şi de contract 
pot vedea în cancelaria fondurilor în orele 

icioase. 
Dela eomisiunea administratoare de f'on-

irile central scolastice şi de stipendiu din di-
•ictul Năsăudului. 

Năsăud (Naszód) ia 4 Aprilie 1912. 

Prezident: D r . Demetriu Ciuta, m. p. 
Secretar: Dr, N e s t o r Simon, rn. p. 

IGNACZ 
ARAD, Szabadság-tér nr. Í 5 . 

Atrag atenţiunea on. imblio 
şi recomand magazinul nvu bogat 
asortat cu tot felul de pi elán i 'lin 
patrie şi străinătate. Comande!:.-
din provinţa se execută prompt şi 
conştiinţios. Pregătesc părţi supe
rioare moderne pentru ghete. 

Telefon nr. 828. 

SWri. 
-«3 

1 ? f 

SGH 3TVÉR 
fabrică de rolele, Îngrădituri, site, 
: : rolete de oţel si matraţe : : 

ARAD, József föhereeg-ut nrul 18. 
Fabrica: Kossutli-ulra 4 5 . 

Recomandă în atenţia on. public tot
felul de lucruri de branşe, cari se află 
în magazinul firme;, cu preţuri iei line. 

îngrădituri dela 30 fi i , in sus metru • 
Catalog la dorinţă gratuit. 

Telefon 557. 

Par fumurile cele mai mo 
denie si toţi ein! de cos 
: m etice să găsesc la 

d r o g ' e r i a 

bine as o rtate „ A n g y al"' * 

és T-sa 
Arad, Andrássy-íér 2 0 . ly 

v e c h i sş»i n o u i e l e vÁtxdLut. 

Adresaţivă cu toată încrederea la proprietarul 
de vii din Siria (Világos) Petru Benea, căci Vă 
írimHe numai vinuri bune, curate şi pe lângă 
preţuire cele mai moderate. 

Vinuri : Vin alb K — 5 8 litru. 
Riziing - - - 7 0 . Roşu — 94. 

Vinuri d in ar-.u! 1910i Carbenet alb 
K • - •90 litru. Siller K - - 5 6 . Rizling K —'58. 
Rizling şi Ruje amestecat K —*54 litru. 

Vin din anul 1911 K —-50 şi 52 litru. 
Vinul să expedează cu rambursa dela 50 litri 

în sus sub îngrijirea mea proprie. 
Vase dau împrumut pe timp de doauă luni. 
Pentru calitatea vinului garantez. 

J R e t r x i B S e n t î i i 
propr. şi neg. de vinuri 

iHorvátli Béni 
m e h a n i c 

Nagyvárad, Kossuth Lajos-u. 18, 

• 

I M i l l I B B B I i l l B I B a a i l M i H 

Recomandă în atenţia pu
blicului din loc şl pro
vincie, a t e l i e r u l 
H ă u x r a c î h f i n i c a-
ranjat d n nou, unde pri
meşte comande şi i - o -
p a r ă r i de lucruri ce 
aparţin în branşe, precum 

Maşini de cusut 
Maşini de scris 
Biciclete şi 
Oraniafoane etc. 

Utensiliile acestor 
maşini le are în de
pozit. 

R e p a r a t u r i l e se 
efectuează r e p e d e 
şi prompt. 

B B B B f l l B B B B B B 

i a s 
A Í 

p r i m e s c c u p r e ţ u r i 
m o r t e rr,te I a a ă m i n k s r a -
ţla starului „Românul'". 

T 
Á 

t 

BM ^BPJHü'lBH. 
P R Ă V Ă L I E DE 
MANUFACTURĂ. 

A R A D , S T R A D A F O R R A Y Nr. 2 . 

SOSIND NOUTĂŢILE DE PRIMĂVARĂ ŞI VARĂ. AM ONOARE A ÎNCUNOŞT1INŢA ON. PUBLIC ROMA

NESC, CĂ ÎN PRĂVĂLIA MEA DE MANUFACTURĂ S E AFLĂ CELE MAI FIN H S T O F E , 

DELA.IN, ZEFIR, GRENAD1N, CRETOK, BATIST, ŞI PÂNZURl .DE H A B E , ÎN MODELELE 

CELE MAI NOUI, ŞI TOTODATĂ PÂNZĂTURI, ŞIFOANE, OARN1TUÜI DE DAMA.ST, (HOR ATI, COR
SETE, UMBRELE, ŞI MULTE ALTE LUCRURI DE SOIUL ACESTA. — ROG BINEVOITORUL SPRIJIN. 

CU DEOSEBITA STIMA: S O E S 1 E I A H 
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GAAL 
J Ó Z S E F 

masar, 

N a g y v á r a d , 
Csengeri utca 21. 

Lifwwă #u preţ ieftin articole de măgărie pentru b i s e r i c i , 
fCOÄle, f a r m a c i i , p r ă v ă l i i ş i b i r o u r i cu preţuri foarte ieftine. 
Trimit» la dorinţă planul şi aota cheltnelilor. — La comandă 

mai mare scădere de preţ. 

K1 

f 

Aduc la cunoştinţa binevoitoare a mult st. 
public, că mi-am deschis în Arad pe strada Deák 
Ferencz nr. 40 în palatul nou al bisericei gr.-cat. 

modern aranjata, în care la orice timp se pot 
cumpăra p r ă j i t u r i , t o r t e , b o m b o a n e . Ser
viciu prompt şi prevenitor. Curăţenia cea mai mare. 

Rog binevoitorul sprijin: 

I o s i f JPjr»a.KÄlc, cofetar. 

Vad Gábor 
curclar şi şelar 

O R A D E A - M A R E 
(Nagyvárad), str. Körös n. 38. 

Aduc la cunoştinţa on. public din loc si provincie, că 
»ub firma de mai sas ani deschis u;i atelier modern pentru 

CS \S. 5 ? €5 î © s e l e 
9 

Ţin In magazin totf'olul de echipamente pentru trăsuri, 
pentru călărit şi pentru vehicula. Mărfurile sunt fabricate 
din cel mai excelent material şi se vând cu preţurile cele 
mai ieftine. — Primesc oriee lucrări In branşa aceasta. Re

parări se fac cu preţuri moderato. 

Hotelul „Crucea- IÉÉ 

Aducem 1» cunoştinţa on. membri ai sinodului, că 
precum in toţi anii aşa şi în anul acesta pun*m la 
dispoziţia oaspeţilor odăi cu preţuri moderate. — Re
staurantul nostru este locul ds întâlnire ai domnilor 
membri ai sinodului. 

Rugâad binevoitorul sprijin sunt 

Gu deosebită stimă: 

Gustav Braun, 
proprietarul hotelului ..Crucea 

Albă" Arad. " 

NOÜ salon de pălării pentru dame in Arad. 
Adueem la eunoştinţa on. dame din Arad şi jur, că ain 

desehis 

un salon de pălării pentru dame 
asortat cu cele mai noui pălării de modă pariziană şi vieneză 
în etajul I al palatului gr . eatollc din strada Weitxer János, 
unde avem un mare magazin asortat cu pălăriile cele mai 
fi irmoase şi preţuri ieftine. 

Pălări i de delin şi transformări se execută prompt şi 
conştiinţios. 

Roagă binevoitorul sprijin: 

ÉDL si CENGER. 

f V S^NUMAI ÎN SALONUL DE MODE 

GEORGE RUMMEL 
SIBIIU, HONTERUSGASSE Nr. 5. 
se execută costumele cele mai bune şi strict 
englezeşti, precum şi alte haine. Pune la 
dispoziţia síim. dame cele mai nouă şi cla
sice Journale. Ori-ce comandă se execută în 
8—10 zile. — La damele din provincie iau 
probe în 6 ort de două ori. Haine de doliu 
le execut în 12 ore. — Convingerea e si
guranţa cea mai bunăl — Rugând sprijin 

Cu stimă: 

GEORGE RUMMEL ) 

l C i n e s (topeşte m& oumpeve Reparaturi se fac solid şi ieftine 

clavire bune, piane sau pianino, 
harmoniu de şcoală sau orgonă 

sa sc aa reseze cu încredere către 

Salonul de clavire F. Â. K A U F F M A N N 

4 Re: 

\ 

în S I B I I U (Nagyszeben) (ír. Ring nr. 14. 
Unicul reprezentant pentru : <jgj 

Bösendorfer! Calitate cunoscută, atestate dela artişti în broşură 
istau la dispoziţie în orice timp. GARANŢIE! 

Zeitter şi Winkelmannî Fabrica de carte de clavire din ducatul de Braunschweig-Lüne-
burg, (cea mai recentă distincţie: Diplom d'IIonneur 1911 la expoziţia din Turin. 

Beinhold! liferantul conservatorului de muzică din Praga şi a mai multor scoale de muzică 
membru în comitetul şcoalei a societăţii fabricanţilor de clavire din Viena. Posesorml 
mai multor medalii. 

Fraţii S t ing i ! lif»ranţi de curte, premiaţi în mai multe rânduri; s'au vândut 1500 instrumente! 

• f fTfW¥Wf*?W?Tf?¥Tf 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

Cereţi şi 
• răspândiţi • 

1 „ROMÂNUL" ş i % 
,POPORUL ROMÂN' " 

pretutindeni! 
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T 

(Ju ocaziunea întrunirii si
nodului gr. or. român atrag 
atenţiunea publicului româ
nesc asupra berăriei mele 

.Vadászkü 
unde servesc cu mâncă r i 
gustoase, cu bere de schwe-
liati si cu vinuri excelente. 

Rugându-mă de binevoitorul sprijin 
a onoratului public românesc, sunt 

Cu toată stima: 

Lorinczi János, 
proprietarul berăriei 

Vad ászk ür t", A rad 
Zrinvi u. 

Credit pe ipoteca, pe 
cambii şi pentru ofi-
: cianţi mijloceşte : 

A R A D , str. Weltzer János nr. 15, 

Nr. telefonului 3 7 6 

1 

AAA 
AA 

A 

Dacă suferi în dureri de stomac, 
dacă, eşti lipsit de apetit, dacă ţi-e rea mistuirea 

sau dacă ai dureri cari provin din aseasta, cum 

sunt dureri de dinţi, sgârciuri, arsuri, apăsare 

în stomac, iritaţie de vornare, greaţă, răgăieli, etc. 

foloseşte: 

PURGATIVUL IE FIERE (EPEHAJTÓ) DE 
ai, 

care e cel moi bun mijloc pentru vindecare în 

vreme ecurtă. ciliar şi în cel© mai neglijate cazuri 

de boală. 

O sticlă costă 40 iileri; o duzină 4 coroane 
— 80 fi Ieri. — — — — 

Se capătă la singurul preparator 

F a r m a c i a 

ROZSNYAY 
A. Sf» JSh 

I 
L 
I 
I 
L 
I 

Mi-a ajuns la cunoştinţă, că firma 

(ovacs Soma şi soţul, negustorie de maşini in Arad 
şi-a câştigat stropitoarele mele pe căi laterale pentru alte state. 
Aduc la cunoştinţa mult onoratului public că reprezentanţa In Un
garia pentru s t p o p i t o a p e l e mele 

Vermorel „Eclair" 
ca şi pana acum o are sin
gur numai firma Kann şi 
Heller din Budapesta, care 
iarăşi pentru comitatul Arad 

a învestit cu dreptul de vin
dere singur numai pe 

F r a ţ i i 
BURZA 

Dacă cineva doreşte să cum
pere stropitoare fabricata co
respunzător împrejurărilor 

W din Ungaria 

Preţul 45 coroane. 

Vermorel „Eclair" 
comandaţi singur numai dela 

TII BURZA 
Arad, Piaţ i tér 1. (vis-a-vis de. moara Széchenyi) 
Preţul cu 2 i, ...na cu coif scutitor de praf, montat complet, 
numai pentru proprietari de vii şi economii din comitatul Arad 
45 cor. — Cu stimă: V. Vermorel Villafranche (Franţa). 
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GHEQROHE CIOROGARIU 
MAESTRU TÂMPLAR. 

L Ü G O J , STRADA ATANASIOYiCI Ne. 10. 
(Casa proprie). 

îşi recomanda atelierul bine 
asortat cu materiale uscate, 
întreprinde şi execută tot felul 
de lucrări aparţinător acestei 
branşe, aranjamente interne 
şi lucru pentru edificii ori 
unde, şi in ori ce stil, cu 
: : : preţuri moderate. : : : 

m m m m m m m m m m m m i m m m m m m m m m m m í 

C O I N E L T U N N E R î 
i n d t i s t r i t d t m a r m o r ă ş ! I r á n i t în 

r . Timişoara-Fabrik, Antírássy-ut 22. Tlmişoara-Josefln, Hunyatíí-u. 4. 
'MU* Filiala: V Ä r ^ e f c »tr. Deák-Ferenc Nr. 9. 

îşi recomandă magazinul său bogat asortat cu nj| 

p i e i i i i m e i r a t s s i t l i l e | 
table ic aarauri, stalul, tic. v J 

fairietţie proprie în txieuttre da fuit frumes şi pr»ţ moderat. 
Avâ»d UN « B t i i n bofftt, Hfereazl mai itftin ca orie* concurent*. 

m m M m m m m m m m m w ^ m m m m m m m m m m \ 

Bumbe.d irtván, 
c r o l t o i ' c i v i l ş i p r e o ţ e s c , 
croitorul ţ>resţlm«i g f r e a o . - o a t , 

Oradea-mare — Nagyvárad. 
Edificiul Bazafului (partea spre teatre). Telefon 889, 

Sezonul de toamnă şi iarnă! 
Au sosit stofe moderne, englezeşti, 
scoţiene şi indigene, calitatea cea mai 
bună. Costumele croială modernă, şi 
lucrate cu mult şic. Preţuri moderate. 
Lucru cu mare atenţiune. Singurul de
pozit de articole preoţeşti şi bisericeşti. 

M á j e r s z k y B a r n a b á s 
fabricant de maşini 

i n 
Fabrichesză după o experienţă bogaiă 

ca specialitate 

prese de olei mânate cu apă. 
Piue de olei, construcţie simplă ori 

complicată, Prăjitori de olei pentru 
inca'zire cu aburi ori foc Teasc pentru 
sâmburi de bostan. Maşini pentru per
fecţionarea oleiuiüä şi aranjamentul com
plect pentru fabricarea oleiului. Unelte 
de meliţat floarea soarelui, ş a. 

Exportul până acum tn 237 uzine. 

nnir 
Aduc la cunoştinţa on. public român, că în berăria mea se vinde berc numită 

„ R é s z v é n y " ş i r e n u m i t a b e r e n e a g r ă d e p r i m ă v a r ă , 
care în privinţa calităţii emulează eu berea „Salvator" din străinătate. —Vinuri proprii 
de podgorii, dus acasă, 1 litru 80 fii. — Local potrivit pentru societăţi şi pentru 
nunţi. — Bucătărie bună ungurească. — Vinuri excelente de Hegyalja. — Zilnic 
concertează orhestra lui Petru Albert. Cu stimă: 

SCHUCH FERENCZ 

proprietarul berăriei „Millenium". 

I l i g i l l I i l j ^ S i l i l l I i l ^ 
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Viitorul e al maşinilor de treerat de sine umblătoare! j§s 

Daeă locomobilul d-voastră nu 
este provăzui cu automat de sine 
umblător, adresaţivă Ia fabrica Friedrich Testvérek 

Tmeesvár -József? áros, 
unde căpătaţi ori-ce infor
maţii de lipsă in atelierele 
acestei fabrici să transformă 
a an peste 100 locowobile 

i:i automobile după cel mai 
r/au sistem şi cu piese noui 
brevţf.-iie — Mare cruţare 
de ti tun şi de bani se poate 
ajunge cu maşinile aceste 
automobilice Maredepozitîn 
locomobile cu aburi. Preţuri 
ieftine! Condiţii favorabile! 

Ulli III I III IIIIII II IUI 
Gel mai bun şi mai ieftin izvor de cumpărat! 

Cel mai mare asortiment în 
pâiării de domni şi copii 

numai fabricaţii veritabile în cele mai moderne colori 
şi fason elegant. — apoi în 

<Diliradr<e şi Olaque-uri la 
Gustav Schuster s u c c Äi*TÄ b 8 l ! ' 

Specialitate: W*f*w>:. 
r — pne de pălării 

pentru ( a r a » i i români şi saşi. 
i . n%ci:Ei : f f : iTn r ixn : f f iHi : 

Un mijloc de întărire 
pentru bolnavii de stomac 

şi pentru toţi aceia, cari fie prin receală ori îngreunare de 
mâncări, fie prin lipsa de apetit, prin mistuirea grea, ori 
în urma mâncărilor prea reci ori prea fierbinţi au contractat 

catar, ŝ fireiari, dureri de stomac ete. 
este medicina 

Baldriannm Dr. Engel. 
Baldrlanum se recomandă contra tuturor durerilor 

de stomac, are calităţile unui vin excelent, care păzeşte contra 
tuturor urmărilor, precum: nervosltate, insomnie, ame
ţeli şi flegmă. 

In urma compoziţiei sale excelente, având vin de Sa-
moB, picături de Baldrian, sirup de smeură şi de ci
reşe. Baldrlanum este de recomandat şi contra constipl-
ţiel şi diareei precum şi la toate cazurile, când se reclamă 
întărirea organizmului. 

Baldrianuni Dr. Engel nu conţine absolut nici o 
\níáierie ; sh;icaeioasă şi se poate întrebuinţa şi din partea ce-

rer^ai3rosfetructie mai slabă, precum dame şi copii, timp 
rnaiTmlélungat. E de preferat să se ia dimineaţa pe ne-
mincate şi seara înainte de culcare în cantitate de un pahar 
de licheur. Copiii şi cei slabi să ia Baldrianum în apă caldă 
şi să-1 îndulcească cu puţin zăhar. 

Baldrianum Dr. Engel se află în sticle de 3 şi 4 
coroane în toate farmaciile din Ungaria, precum şi în Arad, 
Aradul-nou, Glogovácz, Oyorok, Ménes, Paulis, Lippa, 
Hidegkút, Vinga, Székesut, Pécska, Tornya, Világos, Egres, 
Nádas, Berzova, Orczifalva, Merczifaiva, Sándorháza, Boga-
ros, Szerb-Sz-Péter, Perjámos, Ssemlak, SJrafalví, Nagylak. 

Farmaciile din Arad trimit în ori-ce parte. 

S ă n e p & s ü l m d e i m i t a ţ i i ! 
C e r e ţ i n u m a i 

, O a l d H a n u m ! > « • . E S n u o - e l Î 

Fdwl Lipőíiutődai 
Budapest, IX. Ipar-u. 4. 

Fabrică de bănci 

pentru şcoală, aran

jamente pentru bi

rouri, accesorii de 

gimnastică etc. 

Catalog ilustrat la dorinţa se trimite gratuit 

Schwalb Adolf fia Vilmos 
tinichigiu şi arăm ier. 

- B u d a p e s t , V i l . V e r s e n y . a , S . 
( C o l b u l » t r Ä z l i M u r á n y i ) 
Pregăteşte totfelul de lucrări 
de tinichigiu, articole pentru 
bucătărie şi gospodărie, u-
nelte pentru stupărie, vase 
pentru miere. Fabricate de 
specialitate: măsuri de litru 
din tinichea albă ori nicket, 
cane pentru olei, lack ori pe-
troleu. facle, lămpi de carbid 
şi alte a r t i c o l e technice. 

C a s s e t e pentru bani. 
Catalog trimit gratuit şi franco. 

< 

< 

Budapest, ¥., ¥áci-körnt 6 0 . 
îşi recomandă fabricaţiile sale şi anume: 

Locomotive de drum de sine timblătosre 
de 6, 8 şi 10 HP. Locomobile de 3 — 2 0 0 H P pentru scopuri eco
nomice şi industriale. Maşine de treerat (îmblătit) cu putere de vapor, 
motorică, mînat cu cai şi cu r.iâna; mai departe: plu
guri, grape, tăvâluguri, triore. Maşine de sămănat. 

Vânturători. 
B&toze de curăţit porumb. 
Tocători de paie şi nutreţ. 
Maşine de tăiat sfecle. 

Maşine de cosit fii secerat. 
Zdrobitori de struguri. 
Prese de struguri. 
Morişche de uruit. 
Pompe de fântâni şi 

Tumbe de stropit cu suc de gunoi în executarea cea mai buşi, : 
cu preţuri moderate şi condifiuni farora- ? 

bile tte ttotvire. f 

• 
> 
• 

> 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

• • • • • • > 
• 

• 

V 
t 
• 

Catalog de preţuri romf ; / : í '^item gratis şi franco. 
^ C o r e s p o n d e n ţ ă , r o m â n ă , 

TIPARUL TIPOGÎTAFiar „ t ^ S f t e W U * AT*» 
• 


